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Перекличка
№4 (8) 2009
Орган связи чинов I Отдела РОВС в России
Белыми мы должны быть до конца. Когда бы он ни наступил и каким бы он ни был.

Отбоя не было! Борьба продолжается! (ген. штаба генерал-майор А.А.фон Лампе)

События и комментарии.
Минувший март месяц был богат на события, которые обычного среднестатистического россиянина и не взволновали бы, но для нас, русских православных людей, наследников Белой идеи, эти события важны и нуждаются в комментариях. 

В   Новочеркасске   осквернен   марковский   киот св. прп. Сергия Радонежского, а в   Сальске   -   памятник   Генерала   Маркова.

    В марте в Новочеркасске был осквернен киот с иконой Святого Преподобного Сергия Радонежского - покровителя генерал-лейтенанта С. Л. Маркова и всех марковцев, а в Сальске осквернен памятник генерала.  С мальтийских крестов киота выломаны андреевские флажки и терновые венцы, у памятника отпилена шашка. Если бы подобные события произошли порознь, и с памятниками не связанными друг с другом, это вряд ли смогло бы вызвать столь сильное удивление. Осквернение памятников как впрочем и кража икон из церквей дело если не каждодневное, то вполне обычное для нашего времени. Но вот исходя из того, что случилось это примерно в один и то же срок, в весьма посещаемых местах, и с памятниками имеющими прямую неразрывную связь, можно сделать вывод, что акция носила четко запланированный характер, и списать ее на банальный вандализм с целью наживы не удастся. Но и это еще не все. Как выяснилось, на момент осквернения киот уже находился не в правом пределе Свято-Вознесенского кафедрального собора "Всевеликого Войска Донского", где первоначально был установлен в 2002 г., а в его дальнем углу, и перед ним не было даже ни лампады, ни подсвечника.

    Что ж, очевидно ни Сергий Радонежский с марковскими значками на великолепной красоты киоте, ни памятник храброму генералу одинаково не нужны сегодня и церкви (МП) и "российскому казачеству", которому и был, к слову сказать, киот преподнесен в подарок. Это не удивительно, у официальной церкви и официального казачества и без того забот насущных не в проворот. Не от того ль, что благочестие в церкви и воинская честь у казачества отвергнуты за ненадобностью, как мешающее "благозвучной симфонии" церкви с казачеством и государства.

    Да и кому собственно нужны сегодня эти умирающие понятия, когда сладкоголосым митрополитам не удается скрывать должным образом под рясой ни "голубые канты", ни служение мамоне, а казак в себе подчас кроме как сапог да нагайки, ничего не видит. Эти господа скорее вполне разделяют и принимают лицемерную позицию власти, которая сегодня с помпой и под звон литавров возрождает памятники, что бы завтра спокойно и без лишнего шума и суеты их уничтожать. Народу же остается безмолвно шествовать за своими пастырями...

    И тем не менее есть еще и в Московской Патриархии и в казачестве здоровые силы. Пусть в меньшинстве, пусть притесняемы постоянно со стороны церковной и светской власти, но есть. Им то и предстоит спасать свое лицо и бороться, как и всем нам, с тем, что сегодня как и прежде на нашей земле хозяйничают двое: Равнодушный и Хам!

    В связи с идеологической подоплекой ждать объективного следствия по этому делу и поимки виновных не приходится, ведь кто знает к кому может вывести ниточка, и какие затем придется во всеуслышание поднять вопросы...

Подпоручик А.И.Белкин.
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К десятилетию ударов по Югославии.
    10 лет назад 24 марта 1999 года в нарушение основополагающих принципов международного права, Северо-Атлантический альянс НАТО начал проводить военную операцию «Союзническая сила» (предварительно – «Решительная сила») в отношении Югославии. Политические и военные интересы  США и экономические интересы западных транснациональных корпораций в регионе

были столь велики, что не было необходимости искать каких-либо серьезных причин для военного вмешательства. Как известно, когда государство готово к нападению оно ищет только одного – повода. В связи с постоянной напряженностью межнациональных и религиозных отношений в Югославии повод нашелся сам собой. Напомним также, что в период с 1991 по 1995 год Объединенными военно-воздушными и военно-морскими силами уже были проведены три военных операции («Парашют», «Закрытое небо», «Освобожденная сила») и нанесен ряд выборочных ударов.

    Основными целями США при проведении операции «Союзническая сила» явились:

    - необходимость смены руководства Югославии, т.к. последнее проводило свою политику без учета интересов НАТО и не отказывалось от попыток контролировать вмешательство в свою экономику иностранных финансовых потоков;

    - разделение Югославии на более мелкие государственные образования, в соответствии с древним принципом «разделяй и властвуй», манипулировать которыми на фоне межнациональных и религиозных противоречий становилось значительно проще, с одновременным решением славянского вопроса на Балканах, путем максимального ослабления Сербии;

    - подрыв экономического потенциала Югославии с уничтожением некоторых конкурентоспособных производств и созданием зоны свободного рынка, при котором основную финансовую власть в регионе получали бы западные транснациональные корпорации;

    - военной целью было испытание в реальных боевых условиях комплексного применения различных видов высокоточного оружия и новой тактики действий в локальных войнах шестого поколения – войнах бесконтактным способом имеющих космическо-воздушно-морской характер с применением новейших разведывательно-ударных боевых систем.

    Характерной особенностью военной операции было то, что она была направлена по большому счету не против вооруженных сил противоборствующей стороны, о чем свидетельствуют относительно невысокие потери живой силы и техники Югославской национальной армии, а, прежде всего, против объектов экономической инфраструктуры, средств военного и государственного управления и информационных систем. Исключением явились средства противовоздушной обороны Югославской армии, которые часто уничтожались практически сразу после их первого применения и те военные объекты, которые уничтожались попутно с выполнением других задач. Причем спасти часть средств противовоздушной обороны, построенных по устаревшему принципу активной радиолокации, армейскому руководству удалось только после полного прекращения их применения. Оказать же достойное сопротивление разведывательно-ударной системе, основным образующим компонентом которой стала космическая группировка, и в частности, основным средством наведения высокоточного оружия – навигационная система NAVSTAR формата GPS (знакомая рядовому обывателю по автомобильным навигаторам), не удалось. При этом сухопутная группировка KFOR (Kosovo For ses), дислоцированная на территории Македонии, в операции участия не принимала. Тем не менее, нельзя не отдать дань уважения, прежде всего офицерам ЮНА, действовавшим не смотря на морально устаревшее вооружение самоотверженно и достаточно искусно, подстраиваясь под новые способы ведения войны изменением и своей тактики.

    В результате проведения операции были убиты более 2 тыс. и ранено свыше 7 тыс. мирных жителей, более 750 тыс. жителей были вынуждены покинуть места проживания и перейти на положение беженцев. Разрушена экономическая и жизнеобеспечивающая инфраструктура: 82 моста, 422 образовательных учреждения, 48 медицинских учреждений, 74 передатчика и ретранслятора, уничтожены или серьезно повреждены такие важнейшие объекты как электростанции, трансформаторные подстанции, линии электропередачи, нефтяные сооружения, фабрики, магистрали и т.д. Нанесен невосполнимый ущерб историческим и архитектурным ценностям: повреждены 16 православных и католических монастырей, построенных в ХII–XVIII веках, и др. Наконец военно-политическое вмешательство во внутренние дела СФРЮ привел к ее распаду и образованию ряда суверенных государственно-этнических образований. Национально-религиозные же противоречия в регионе только усилились.
    В свете произошедшего стоит ли говорить о нарушении норм международного права и урегулирования международных конфликтов в ООН. Ведь эта организация давно уже потеряла способность выполнять свои функции, являясь послушным и молчаливым орудием в руках США и НАТО.
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    Значительно более показательна позиция РФ в отношении этого конфликта, ограничившейся скромными дипломатическими заявлениями и некоторыми эффектными, но не более, жестами. И это с учетом разрушения государства, основой которого является братский нам народ. Нужно ли напоминать, как в аналогичной ситуации поступил Государь Император Николай Александрович почти сто лет назад. Любое его решение не повлияло бы на начало Великой войны, но тогда это спасло лицо Российской Империи и русского народа. Значение подобного поступка вряд ли когда-нибудь поймет нынешнее руководство РФ. Не смотря на то, что формально у власти сейчас стоят другие люди, внешняя политика РФ направлена только на удовлетворение интересов политической системы, а до русского народа, как и до других братских народов, ему по прежнему дела нет. На это можно возразить, и привести в качестве примера недавние события в Южной Осетии. Тем не менее, если их глубже рассмотреть (что мы еще постараемся сделать), то возникают некоторые вопросы, требующие адекватного ответа. Например, почему грузинским войскам было позволено уничтожить  Цхинвали и подразделения миротворцев? Генштаб не знал точного времени, места и сил, с помощью которых будет проводиться военная операция в непосредственной близости от границ РФ? Весьма сомнительно, и нам ответ представляется в несколько другом ракурсе. Очевидно, Цхинвали с его мирными жителями и миротворцы оказались только разменной монетой в политической игре РФ против Грузии и покровительствующих ей Соединенных Штатов, и очень веским аргументом в последовавшей информационной войне. Что ж, кремлевские наследники как и прежде привыкли не считаться с количеством «необходимых» жертв, лишь бы их политические решения выглядели правильными и подчас даже благородными. И не смотря ни на что, русский и осетинский народы дали новых героев в этой маленькой войне. При этом сами они остаются все так же меж двух огней. С одной стороны США со своими геополитическими целями и «демократическими» ценностями, с другой – политический режим РФ со своими политическими интересами и отсутствием каких либо ценностей.

    На фоне бездействия руководства РФ действия Китая в Югославии, удаленного от театра военных действий на огромное расстояние, смотрятся вполне достойными. Помогая правительству поддерживать государственное управление, некоторое оборудование для этого Китай разместил на территории своего посольства. За это и расплатился его уничтожением. Отметим, справедливости ради, что кроме этой были конечно и другие причины для нанесения по нему удара.

    Даже если рано или поздно появится необходимость защиты интересов дружественной нам страны, то противопоставить новейшим разведывательно-ударным боевым системам неядерного характера будет нечего. Армия РФ как и раньше остается в неведении о возможностях даже таких распространенных систем как Global Positioning System (GPS) при их боевом использовании, а равно и многих других современных технологий, и как и раньше готова воевать не умением и постоянно усложняющейся военной техникой, а солдатской храбростью и кровью.

    США и НАТО продолжает усовершенствовать и наращивать свои боевые системы, а РФ проводит военную реформу со значительным сокращением важнейших армейских инструментов и переодеванием армии в довольно дорогую, но внешне карикатурную форму. К чему это приведет, покажет время. Но не пора ли уже задаться вопросом: кто будет следующий?

Подпоручик А.И.Белкин.
Позиция.

Как нам стало известно организация «Добровольческий Корпус»  выступила с призывом к государству перезахоронить прах генерала Николая Николаевича Юденича в Москве на территории Донского монастыря. Комментировать в очередной раз бредовые идеи с перетаскиванием костей Белых Вождей не имеет смысла, а вот напомнить позицию РОВС по поводу всевозможных перезахоронений стоит. Приводим в сокращенном варианте Заявление РОВС по поводу перезахоронении праха А.И.Деникина в РФ.
Белую идею не похороните.
…Хотя первоначальная задумка путинских идеологов привезти из США прах А.И. Деникина и назидательно закопать его на своём партийном кладбище у Кремлёвской стены всё же оставлена 
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(во избежание ненужных чекистам осложнений останки генерала решено привезти в Донской монастырь), суть мероприятия этого нисколько не меняется! 

    Очевидно, что существующий в РФ антинациональный режим, активно продолжающий дело разрушения теперь уже последних остатков Исторической России, постоянно нуждается в идеологическом прикрытии своих преступлении — как прошлых, так и нынешних. Одновременно 
наследникам ленинской банды необходимо заблаговременно нейтрализовать потенциальную опасность возобновления борьбы против неё под знамёнами и лозунгами Русского Белого Движения: сегодня Белая идея является исключительно актуальной и потенциально весьма опасной для путинского и подобных ему режимов на территории расчленённой России! Символическое перезахоронение властями РФ праха бывшего Главнокомандующего ген. Деникина и крупнейшего Белого идеолога профессора И.А. Ильина как раз и призвано служить этим грязным политическим целям профессиональных провокаторов с Лубянки. (Отметим, что большим разнообразием пропагандистская фантазия лубянских идеологов не отличается: шумные шоу с перетаскиванием гробов из-за границы в РФ уже успели порядком поднадоесть той публике, на которую они рассчитаны). 

    Однако расчет чекистов на то, что, воткнув кресты в могилы вождей и идеологов Белого Дела, им тем самым удастся навсегда похоронить саму Белую Идею, как и всякую мысль в Русском Народе о продолжении Белой борьбы — не оправдается! 

    Белые организации Русского Зарубежья и России уже высказывали свою точку по поводу очередного кощунственного спектакля, поставленного по сценарию пиарщиков от КГБ. Корни и цели новой политической мистификации кремлёвских временщиков очевидны, и она получила заслуженную оценку со стороны наследников и идейных сторонников Белого движения. Очевидно, что провалилась и идея чекистов перезахоронить в ЭрЭфии одновременно с ген. Деникиным прах Главнокомандующего Русской Армией Ген. шт. генерал-лейтенанта барона П.Н. Врангеля. Здесь бывшие советские, а ныне «федеральные» чиновники получили отпор: потомки генерала Врангеля, в частности, его сын, барон Алексей Петрович Врангель, своевременно выступили с протестом по поводу чекистских планов, справедливо отметив, что время для перезахоронения Белых вождей на Родине ещё не наступило, ибо преступления коммунизма в РФ так до сих пор юридически и не осуждены, а существующий в РФ режим является прямым наследником большевицких преступников, против которых как раз и боролось Русское Белое движение и генерал Врангель! 

    Увы, такая принципиальность и идейная стойкость сегодня свойственны далеко не всем проживающим в Зарубежье потомкам Белых воинов. Завершившийся на рубеже ХХ-ХХI веков физический уход из жизни последних участников Белой борьбы 1917-1922 гг., трагический раскол Русской Православной Церкви Заграницей (РПЦЗ), осуществлённый при самом активном вмешательстве из Москвы, постыдное сползание на сменовеховские позиции целого ряда «русских» зарубежных организаций и лиц из числа потомков эмигрантов — всё это сегодня значительно облегчает чекистам проведение подобного рода «активных мероприятий». Остаётся только сожалеть, что из-за неуёмного личного тщеславия, глупости и политической наивности, а иногда и из корыстных побуждений (частный «бизнес» в РФ) подобные организации и лица безропотно а порою и с рвением (!) позволяют себя использовать на жалких ролях «свадебных генералов» и статистов в организованных чекистами пропагандистских спектаклях. 

    Можно не сомневаться, что при проведении очередного перезахоронения чекистам обеспечит «церковное прикрытие» и Московская Патриархия, давно уже но подвизающаяся в роли своеобразного политуправления, с лакейской готовностью обслуживающего все извращения правящей в РФ верхушки. А федеральный бомонд, состоящий из чекистов, откормленных высокопоставленных чиновников и советских «знаменитостей» типа Никиты Михалкова, вместе с ряженной в «белогвардейцев» и в «казаков» массовкой, как всегда на подобных мероприятиях составят фоновое обрамление ставящегося на костях спектакля... 

Но как бы ни кощунствовали сегодня наследники коммунистического режима на бессловесных и беззащитных могилах Белых героев, как бы не мародёрствовала «партия КГБ», беззастенчиво грабя и спекулируя на ниве Православных и патриотических ценностей Русского Народа, Белую идею им не похоронить! 

Капитан И.Б.Иванов. Октябрь 2005г. 
    От редакции: В случае с «Добровольческим Корпусом» вероятность заказа сверху на очередное перезахоронения минимально, скорее это похоже на глупость его руководителей, которой  в очередной раз может удачно воспользоваться режим.
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1 апреля 2009г. – 70 лет победы Национальной Испании над коммунизмом!
Официальные документы.

Обращение к испанскому народу

по случаю 70-летия окончания войны 1936-1939 гг.

Со времени окончания войны в Испании прошло уже семь десятилетий. Но раны, нанесённые ею, до сих пор не заживают в сердцах испанцев и многих других народов, чьи сыновья сражались и умирали на испанской земле в 1936-1939 годах… 

    Эта война, решившая не только судьбу Испании, но и судьбу всей Европы и по сей день остаётся одним из самых мифологизированных событий XX века – так много фальсификаций и политических спекуляций было создано вокруг неё за минувшее время!  

    С самого начала национального восстания в Испании адепты левацких политических учений всего мира развернули клеветническую пропагандистскую кампанию против Испанского Национального движения, пытаясь изобразить его руководителей и участников «фашистскими мятежниками», злобными мракобесами и «реакционерами», а их противников, так называемых «республиканцев» – национал-сепаратистов, сталинистов, троцкистов, анархистов, богоборцев и левацких экстремистов всех мастей – «прогрессивными силами»…  

    Эта идеологическая фальсификация, являлась не просто извращением реальных фактов, но и издевательством над здравым смыслом! 

    Русские Белые эмигранты как никто другой понимали это, ибо они на собственном опыте познали, что такое красный террор, кровавая антинациональная диктатура под вывеской «свободы» и «демократии», разгул анархии и сепаратизма… 

    Русское Белое движение было первой организованной силой, которая вступила в вооружённую борьбу с захватившим власть Коммунистическим Интернационалом. Гражданская война 1917-1922 гг. покрыла славой знамёна полков Белой Армии, но не принесла им военной победы: слишком неравными оказались силы сторон. Порабощённая интернациональной большевицкой бандой Россия была уничтожена, а на её месте построен Советский Союз – гигантский концлагерь, в котором на протяжении десятилетий осуществлялся геноцид русского и других народов.     

    Потому-то так остро восприняли русские патриоты трагические события в Испании, во многом повторявшие всё то, что произошло в России после февраля 1917 года.  

    Генерал-лейтенант Е.К. Миллер, бывший в 1919-1920 гг. одним из вождей Русского Белого движения, а в эмиграции возглавивший Русский Обще-Воинский Союз (РОВС), объявил начавшийся в Испании Крестовый поход против коммунизма продолжением Белой борьбы и призвал русских патриотов вступать добровольцами в армию каудильо Ф. Франко. Русскими белоэмигрантами был создан комитет для оказания помощи раненым воинам испанской Национальной армии, который возглавила баронесса О.М. Врангель – вдова другого вождя Белого движения, генерал-лейтенанта барона П.Н. Врангеля. 

    На призыв генерала Миллера и на зов собственного сердца откликнулись многие русские эмигранты – закалённые ветераны Белого движения и русская молодёжь – изъявившие желание встать под знамёна испанской Национальной армии. К сожалению, лишь немногим из них посчастливилось осуществить свой порыв: французские власти, сочувствовавшие «республиканцам», предприняли все меры для недопущения перехода франко-испанской границы русскими Белыми добровольцами.  Не смотря на это, около восьмидесяти членов РОВС и других русских организаций – Российского Имперского Союза – Ордена (РИС-О), Русского Национального Союза Участников Войны (РНСУВ) – а также отдельных русских патриотов с большим риском сумели пробраться в Испанию, где был сформирован русский отряд в составе Tercio Donna Maria de Molina. Русские антикоммунисты сражались также в Испанском Иностранном Легионе и других частях Национальной армии.  

    На земле Испании они вновь встретили старого врага – военных советников Красной Армии и палачей из НКВД, которых Сталин под видом «добровольцев» посылал для завоевания и советизации Испании. Наши соотечественники в рядах Национальной армии честно выполнили свой долг Белых воинов-антикоммунистов: каждый второй из них погиб в боях или был ранен. В числе павших смертью храбрых – герой Русской Императорской Армии и Белого движения генерал-майор Анатолий Владимирович Фок. 

    После победы генералиссимус Ф. Франко отметил доблесть, проявленную русскими Белыми добровольцами…
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    Сегодня, спустя 70 лет после великой победы над коммунизмом на Пиренейском полуострове и 18 лет после формального краха КПСС в Советском Союзе, мы видим, что мировое красное зло до конца так и не уничтожено. Оно меняет свои формы, приёмы борьбы и пропаганды, но не меняет своей сути. В частности, его идейные наследники, используя заскорузлые пропагандистские штампы тридцатых годов прошлого века, пытаются взять реванш за военное поражение в 1939 году. Они хотят переписать историю и задним числом «осудить франкизм». 

    На мельницу красных вольно или невольно льют воду и те, кто пытается приравнять деяния каудильо Ф. Франко и его соратников с преступлениями германского национал-социализма и антирусского большевизма. Эти люди либо просто не знают истории, либо сознательно её фальсифицируют. Нельзя ставить в один ряд Бога и дьявола, защитников Веры и воинственных богоборцев, палачей, убивавших в концлагерях миллионы ни в чём не повинных людей, и тех, кто силой оружия остановил преступников. 

    Античеловеческая сущность коммунизма ныне очевидна для честных людей всего мира. Трагический пример России наглядно показал какая участь ждала Испанию в случае победы красных: богоборческий террор против христианства, расчленение единого государства, геноцид коренного населения, физическое истребление его ведущего слоя, гибель традиционной культуры и, наконец, тоталитарное рабство и нескончаемое национальное унижение народа под властью фанатиков марксизма-ленинизма… 

    Нельзя забывать и о том, что в случае победы антинациональных сил в Испании в корне изменилось бы геополитическое положение в Европе. Коммунистический Интернационал никогда не скрывал своих планов завоевания мирового господства – лозунг «Мировой революции» открыто провозглашался красными, и Испания неизбежно была бы превращена ими в новый военный плацдарм для дальнейшего броска на Европу.  

    По Божьей Воле, благодаря мужеству и крови солдат Национальной армии, Испания избежала страшной участи и не повторила трагической судьбы России. 

    Мы горды тем, что и русские воины – члены наших организаций – внесли свой вклад в дело победы над коммунизмом в Испании. И потому 70-летие этой победы мы отмечаем как свой праздник – вместе со всеми испанцами, которые чтят память своих национальных героев! 

    Войны рано или поздно заканчиваются примирением. Даже такая страшная, как Вторая Мировая. Сегодня уже стало привычным видеть как бывшие солдаты когда-то воевавших между собой армий – немцы и русские, японцы и американцы – пожимают друг другу руки и вместе вспоминают былые сражения и погибших товарищей. Это нормально: солдаты не могут быть ответственны за преступления политических руководителей, а народы не должны жить вечной ненавистью. 

    Но не могут закончиться примирением гражданские войны, вызванные коммунизмом. С коммунизмом примириться нельзя! Подобно тому, как не может «примириться» человек с раковой опухолью. Никакие компромиссы здесь невозможны в принципе: рак можно только вырезать! Иначе он будет продолжать истязать и разлагать человеческий организм до тех пор, пока не убьёт его. В равной степени это относится к организму государства и нации. 

    Сегодня, как и 70 лет назад, религиозный и патриотический долг всех честных людей – продолжать борьбу с коммунизмом и его наследием. Народам России и Испании, испытавшим на себе ужасы коммунистической диктатуры, в этом должна принадлежать особая роль. 

    Мы обязаны неустанно свидетельствовать о преступлениях коммунизма и продолжать идейную борьбу с ним до тех пор, пока его человеконенавистнические теория и практика не будут официально осуждены во всём мире; пока коммунистические вожди и каратели, непосредственно виновные в преступлениях против человечности, не сядут на скамью подсудимых, а те из них, кого уже нет в живых – будут посмертно морально осуждены; пока компартии и их карательные органы – в первую очередь КПСС и ВЧК-КГБ – не будут объявлены преступными организациями, а любая их пропаганда и попытки их оправдания – запрещены под угрозой уголовного наказания.

    Только тогда человечество сможет окончательно избавиться от красного кошмара и вслед за генералиссимусом Ф. Франко повторить: «Война закончена»! 

 Иванов Игорь Борисович,                   Фёдоров Георгий Александрович, 

 Председатель РОВС                             Начальник Российского Имперского  Союза-Ордена (РИС-О) 

Апрель 2009 г.
От редакции: 1 апреля в Санкт-Петербурге пройдут праздничные мероприятия посвященные этой дате, организованные РОВС и РИС-О. Подробнее в следующем номере «Переклички».
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Памяти русских добровольцев сражавшихся в Испании.
Дневник русского добровольца Полухина. Испания - 1937 год.
1 сентября.
    Прибыли в деревню Конти: десятка полтора обветшалых крестьянских домов, в центре церквушка, которую выстроили, видимо, еще во времена царя Гороха. Моросит дождь... Зашли в один из домов, страшная беднота. По-моему, еще хуже, чем у нас, в России. Ночевать решили во дворе (в доме очень спертый воздух). Натянули два куска брезента, прижались друг к другу спинами. Санчес наковырял где-то щепок и развел огонь. Испанцы без кофе не могут, вот и наш — придвинул к импровизированному очагу свой помятый котелок.

    Потянуло дымком, и сразу нахлынули воспоминания (так со мной всегда, когда меняю обстановку и перемещаюсь в пространстве): имение отчима под Ливнами, я развожу свой костерок в укромном уголке огромного запущенного парка. Сверху капает дождь, капли стучат по листве, но не могут пробить крону. Я, весь сжавшись, зачарованно смотрю на язычки пламени, пожирающие тонкие ветки и пожелтевшие листья...

    Но выпить кофе Санчесу спокойно не дали. Во двор вошел капитан Свинцов. Поставил нашему "отделению" задачу: окопаться на окраине деревни и внимательно следить за возможным подходом красных (так здесь все называют республиканцев и их сторонников).

    В нашем "отделении" пять человек — я, поручик Черемушкин, Сергей Иванов (штатский), Санчес и фон Дитрих (немец из Эстонии). Я и Черемушкин прошли смуту в России. Фон Дитрих говорит, что воевал у Юденича, но очень сомнительно: стреляет плохо, очень не дисциплинирован и вообще, витает где-то в облаках. Авантюрист, это скорее всего. Об Иванове мало что знаю, говорит, что окончил гимназию в 1917-м, с родителями бежал в Крым, рвался в армию, но отец не отпустил. В ноябре 1920-го ушел на одном из судов в Турцию, жил в Константинополе, где потерял мать и отца (умерли, по его словам, от тифа). Проев последние деньги (продавал семейные жемчуга), смог нелегально пробраться в Болгарию, а оттуда в Прагу, где учился в одном из эмигрантских институтов. В начале 1930-х, уже в Париже, перебивался случайными заработками, но внимательно следил за жизнью соотечественников и мировыми катаклизмами. Сейчас в Испании. Хочет, опять же как сам говорит, проверить себя. Что правда, что нет — кто знает... Санчес — наш единственный испанец, доброволец, его отца — владельца большого поместья — жестоко убили еще в 1935-м, разбушевавшимся крестьянам не давали покоя его земли. Сын спасся, благодаря чистой случайности, что стало с матерью и тремя сестрами, он не знает. (Вновь вспомнил своих соседей по Орловской губернии — Букиных: крестьяне в семнадцатом подняли на вилы отца многочисленного семейства, и тоже — из-за земли. Год спустя дошли сведения, что две дочки-близняшки замерзли зимой 1918-го, сын пошел искать хлеба и пропал, а мать их сошла с ума — ничем не могла помочь своим детям.)

    Заняли позицию в тридцати метрах от последнего дома. Вырыли стрелковые ячейки, земля, несмотря на продолжающийся дождь, как камень. Уже вечер. Выставил наблюдателя — Иванова, через два часа его должен сменить Санчес.

     Все, иду спать.

2 сентября.

    С утра вновь дождь. Вдалеке раздается канонада, это артиллерия противника. В десять часов послал Санчеса на командный пункт, быть может, что-то раздобудет поесть. Он вернулся без еды, но вместе со Свинцовым. Тот наорал на меня за то, что я самовольничаю: "Завтрак будет вовремя".

— Во сколько?

    Свинцов повернулся и зашагал в деревню, не ответив.

    Дожевали последние сухари, запив их холодной водой. Санчес пообещал на обед достать что-либо более существенное ("у моих земляков"). Да, забыл упомянуть, Санчес довольно сносно объясняется по-русски. Говорит, что тяга к языкам. Врет наверно (ох уж мой пессимизм).

    Завтрака так и не дождались, но обед все же получили.

    Кончаю писать, красные начали обстрел из пулеметов...

    Сейчас восемь вечера. Пять часов находились под свинцовым дождем, голову было трудно поднять. У нас потерь нет. Санчес, время от времени, приподнимался в своем окопчике и посылал в сторону противника отборные ругательства. Противоположная сторона отвечала пулеметными очередями. Мы не выпустили ни одной пули. Свинцов больше не появлялся. На ужин какая-то размазня из кукурузы.
  Сейчас уже темно. Смотрю в небо и ловлю себя на мысли: зачем я здесь? Почему не в Париже? 
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Когда впервые прочитал в "Последних новостях"  о военных столкновениях в Испании и о позиции генерала Франко, весь встрепенулся, как после спячки — началось! То, чего мы не смогли сделать под Севастополем, быть может отсюда, из Испании, мы продолжим, и уже не одни. (Вспомнил французов, стоящих на рейде в Севастополе — сытых и наглых, беженки просили взять если не их, то детей на борт и вывести из ада, называемого Россией, а союзники лишь усмехались в ответ и делали вид, что не понимают. Быть может сейчас, после явной угрозы с Востока — из Советской России — они одумались?) Помню разговор с генералом Пеликановым (он служил швейцаром в одном из парижских ресторанов: “Уж лучше умереть с винтовкой руках, отправив на тот свет еще парочку товарищей, чем сгнить здесь, среди этих мирных ресторанных огней. Я уже стар, а ты, дорогой мой, подумай. Там, — он махнул рукой на запад, — ты был бы более полезен, чем за баранкой своего ободранного такси”). Последнюю ночь перед отъездом провел с Настей, она ласково шептала на ухо: “останься”... Нет...

3 сентября.

    Кажется, начинается. В девять утра приполз Свинцов (хотя красные не стреляли так активно, как вчера). Хорошо хоть догадался приволочь с собой несколько банок мясных консервов и три сотни патронов.

    В одиннадцать часов красные начали артиллерийский обстрел деревни, снаряды рвались и рядом с нами, и перелетали через наши окопчики. Я считал, дошел до пятидесяти двух, потом плюнул и старался переключиться на воспоминания о Насте. В одиннадцать тридцать раздались пулеметные очереди, еще минута, и стало видно, как от дальних оврагов движется жидкая стрелковая цепь. Противник пошел в атаку. Я отдал команду огня без моего приказа не открывать.

    Красные все ближе и ближе, вот уже можно различить отдельные фигуры, противник ведет редкий винтовочный огонь. Он нам не причиняет вреда, по моему, они даже не догадываются, что мы их ждем. Еще ближе, еще... Я отдаю команду: "стрелять на поражение". Наблюдал за Дитрихом и Санчесом, они — ближе, первый бьет почти не целясь, второй тщательно выбирает цели и после каждого выстрела внимательно смотрит — попал или нет. Я берегу патроны, стреляю выборочно, но внимательно слежу за тем, насколько продвинулась цепь. Слева и справа от нас ведут стрельбу другие "отделения".

    Противник огня не выдержал, отступил. На поле осталось лежать пять—шесть трупов.

    Все, бою конец.

    В три часа все началось вновь. Артобстрел, пулеметный дождь, новая атака (в этот раз вражескую пехоту прикрывали бронеавтомобили). Прекрасно видел, как после моего выстрела один из красных "споткнулся" и рухнул на землю. Господи! Прости, очередная смерть на моей совести.

    В этот раз красные более настырны, не останавливаются, даже несмотря на усилившийся свинцовый град с нашей стороны. Дитрих, кажется, понял, что он не на прогулке, стреляет редко, тщательно прицеливаясь. Санчес спускает курок еще реже, чем раньше, но все же более результативно.

    В нашу сторону бронеавтомобили не идут, они двинулись в сторону соседей. У нас нет орудий. Наши подпускают их как можно ближе и забрасывают грантами. Рискованные ребята. Не знаю, смогу ли так же.

    В семнадцать часов противник вновь отступил, отстреливаясь и, видимо, посылая нам проклятья.

    С восемнадцати до двадцати часов красные били по нашим позициям из пулеметов и легких орудий, но вреда нам никакого не причиняли.

    Все, иду спать, за день перенервничал. Только сейчас почувствовал, насколько голоден, но сил взять котелок в руки нет.

4 сентября.

    Первым делом поел, всю ночь снилась жареная утка. Противник молчит, мы тоже. Пока небольшая передышка, хочу написать о нашей роте, одной из немногих смешанной по составу.

    В роте 53 человека, 34 из них — русские, остальные — испанцы, португальцы и марокканцы (последних пять человек — разведка). Командир — штабс-капитан Владислав Свинцов, несомненно, обстрелянный "воробей" (все же боится за свою жизнь). На вооружении роты винтовки, пистолеты и три пулемета. 90% солдат и офицеров не новички в военном деле, воюют уже почти год, полтора.

    Так, кончаю писать, красные, кажется, вновь зашевелились, продолжу вечером.

    Десять вечера. Вторая половина дня — просто кошмарная. Атаки противника подобно волнам, накатывались одна за другой. Сегодня и на нашу долю пришлась борьба с бронеавтомобилем. Он 
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двигался впереди пехоты, поливая наши позиции почти беспрестанно. Я пропустил бронечудовище мимо себя и бросил ему в бок свою единственную гранату, справа его угостил Санчес. Автомобиль остановился, попытался вновь сдвинуться с места, но, видимо, мотор после наших гранат поврежден и очень серьезно. Неожиданно открылись люки и из "нутра" вынырнули двое в черных комбинезонах. Мы оказались проворнее, я, почти не целясь, едва приподнявшись в окопчике, выстрелил в одного из танкистов, он скатился вниз. Второй, не ожидав подобной реакции, замешкался, пытался вытащить из кобуры свой револьвер, но тщетно. Его пристрелили Санчес и фон Дитрих. Последний — молодец. Хладнокровно щелкает затвором, зажав в зубах какую-то травинку. Совершенно спокоен.

    Но даже потеря двух бронеавтомобилей (второй подбили соседи слева) не остановила противника, пехота упорно шла вперед, не жалея патронов. Мы в долгу не оставались, стреляли, как на полигоне. Летящие в нас пули просто не замечали, по ходу дела перебрасывались словами. Кровь кипела, весь дрожал от возбуждения, ну прямо, как мальчишка. Лишь на расстоянии ста пятидесяти метров противник затормозил и начал неуверенно отступать. Но только после того как наши пули уложили еще с десяток человек, красные бросились в рассыпную. В девятнадцать тридцать (если судить по моим часам) бой прекратился. Мы с 'Дитрихом подобрались к подбитому бронеавтомобилю, обшарили убитых, забрали лишь патроны, личные вещи не тронули (их заберут марокканцы, это уже известно). Поразило лицо "моего" убитого: спокойное, как-будто заснул, совсем молодой парень, лет восемнадцать. Дитрих утверждает, что убитый мной танкист не испанец, скорее всего немец. Я не спорю (вообще не проронил ни одного слова). У нас ходили слухи, что на стороне противника воюют иностранцы (в том числе и наши — русские, Иванов говорил и о советских военнослужащих, и о эмигрантах, принявших сторону красных; я в это мало верю, поверю, когда увижу хотя бы одного собственными глазами).

    Неугомонный Санчес, после того как мы с Дитрихом вернулись, сам пошел к подбитой машине и даже залез вовнутрь. Добыл там две бутылки вина, корзинку винограда и банку рыбных консервов. Весьма кстати, ужин вышел на славу.

    В девять часов вечера красные вновь активно обстреливали наши окопы из пулеметов, мы ждали ночной атаки, но, видимо, противник так и не рискнул пойти в бой.

    Все, спать.

5 сентября.

    Утром узнал, что противник все же атаковал наши части — на флангах. Но не нашу роту, а соседей, расположившихся в двадцати километрах от нас. Атака была удачной для красных, они сломили сопротивление франкистов (оборону держали недавно мобилизованные крестьяне) и вклинились в наши ряды на два—три километра. Если не удастся их остановить и переломить ситуацию, нам грозят большие неприятности. Красные с нашей стороны не наступают, видимо, ждут известий с флангов. Оттуда доносится ружейно-пулеметная стрельба. Свинцов не появляется вот уже два дня. Мы расстреляли свой боеприпас, и если бы не трофейные патроны, отбивались бы лишь штыками и прикладами.

    Приказал подсчитать патроны, по пятьдесят на винтовку, не густо. Еще две гранаты. Всего на пять—десять минут боя. Молю Бога, чтобы красные не активизировались на нашем участке. Тщетно, мои молитвы не услышаны, противник вновь атакует. Я приказал огня не открывать, пока не подойдут вплотную.

    Атакуют числом не менее роты, расстояние между наступающими от трех до пяти метров. Воевать научились! Пусть подойдут поближе, ближе, еще, еще, еще...

— Огонь!

    Залп из пяти винтовок был удачным: увидел, как упали в пыль четверо, пятый присел, видимо, и его зацепило.

    И вновь командую:

— Огонь!

    И вновь у противника потери.

    Третий залп дать не успели, красные отступают. Их прикрывают два броневика, но огонь нам не опасен, пули уходят выше.

    В два часа наконец-то появился Свинцов с двумя бойцами-португальцами. Они доставили обед. Наш капитан сообщил неприятные новости. Противник успешно наступает на флангах, франкисты, неся потери, отступают. Если так дело пойдет, наша рота окажется в мешке. У нас уже есть потери, двое погибших и более десятка раненых, правда — легко.

    В три часа дня со стороны противника вновь раздались пулеметные очереди, Свинцов пожелал нам удачи и отправился на позиции соседей.

   Теперь в атаку ринулись пять броневиков, за ними шли более сотни пехотинцев, через их голову
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на наши позиции летели снаряды. Ко мне подполз Черемушкин, я даже забыл о его существовании (он занимал наш крайний фланг, а Иванов — левый). Он сообщил о том, что красные проявляют удивительную активность на его участке. Орудуют лопатами, видимо, готовя позиции для артиллерийских орудий или для танков. Я постарался успокоить Черемушкина, видно было, как он взволнован.

    Броневики остановились на расстоянии трехсот метров и бьют, прицельно, по нашим позициям. Санчес пытается бить из винтовки по смотровым щелям, но, по-моему, это пустой трюк. Пехота красных залегла, пыталась окопаться, но тщетно, наши (редкие) выстрелы не позволили им этого сделать. В шестнадцать тридцать приполз один из испанцев, он доставил нам патроны. Вовремя! У нас на винтовку оставалось не более одной обоймы.

    В семнадцать сорок пять противник вновь отошел, угостив нас напоследок серией минометных залпов.

6 сентября.

    На нашем участке весь день тишина. Противник даже не беспокоит своей пулеметной пальбой. Зато на флангах нашей позиции идет, судя по всему, жестокий бой. У меня такое впечатление, что наше командование навязывает противнику затяжные оборонительные бои, затягивай его, и готовя мощное наступление.

    Оставил на позициях Иванова, сам с остальными отошел под прикрытие стен ближайшего из домов деревни. По очереди отдыхали. Черемушкин сбегал на командный пункт, вернулся через полчаса, принес "Возрождение". Газета недельной давности, но читаем ее от корки до корки. Поражает, что на свете существуют литературные вечера, игра на бирже, юбилеи и прочее. О войне тоже пишут, некто Орехов “корреспондирует с фронта”. Конечно, больше бравады, но близко к правде. Видно, что автор — сторонник генерала Франко.

7 сентября.

    Все, мы в окружении, в деревне и в ближайших оврагах "заперто" более двух сотен наших солдат. Нам отдан приказ сдать свои позиции разведке роты (пять марокканцев), а самим занять участок на другом конце деревни, в полуразрушенном — без крыши — каменном сарае.

    Позицию заняли в два часа дня. Пробили дополнительные бойницы в стене, выходящей на подходы к деревне. У этих трех бойниц расположились я, Санчес и Черемушкин. У дверного проема — Дитрих, у торцевого окна — Иванов. Позиция, надо сказать, не очень удачная, одно попадание снаряда — и все. Но выбирать не приходится. Ждем противника, Свинцов “тасует” наши ряды: португальцы, русские и испанцы : снуют из одного края деревни в другой.

9 сентября.

    Вчера и сегодня противник молчал вообще, видимо, зализывал раны и готовился к новым боям. Узнал, что во время фланговых атак красных мы потеряли почти батальон пехоты, причем убитыми всего двадцать—тридцать человек, остальные перебежали на сторону противника. Сопротивление оказывали лишь Наварры, их взвод пал полностью, но противника не пропустил.

    У красных потери тоже немалые. Только на нашем прежнем участке я насчитал 7 числа двадцать три трупа. Да три сгоревших бронемашины.

    Спокойно пообедали, поспали. Противник не беспокоит.

    До самой ночи ни одного выстрела.

10 сентября.

    Девять часов вечера. Весь день вели бой с красными, которые атаковали нас со всех сторон. У нас первый раненый, в левую руку задело Дитриха. Он остался в строю. Патронов не жалели, но пехоту не подпустили ближе, чем на двести метров.

    Так устал, что писать, сил нет.

11 сентября.

    Бои продолжаются. Красным удалось нас потеснить, они выбили наших солдат из всех балок и оврагов, простреливают единственную деревенскую улицу, так что мы передвигаемся только ползком и, как правило, ночью. Рана Дитриха воспалилась, Черемушкин отдал ему свой запас спирта — чуть меньше ста грамм. Но, видимо, уже поздно, начинается гангрена. Иванов страшно похудел и почернел, Санчес считает, что это от перенапряжения и переживаний.

    В четырнадцать часов красные предприняли решительную атаку на наши позиции: двигалось до взвода пехоты при поддержке танка и двух бронеавтомобилей. Прицельным огнем мы отсекли пехоту (она залегла), но танк шел вперед, не производя ни единого выстрела. Кто-то тронул меня 
за плечо. Это Дитрих, у него явно температура, глаза лихорадочно блестят, но правой рукой твердо сжимает свою винтовку.

— Капитан, мне терять уже нечего. Мое время сочтено.

    Говорил он почти шепотом, и я с трудом разбирал из-за шума боя его речь.

Дайте мне гранату, дайте, прошу... Да?
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 Я ничего не ответил.

    Прошу вас, капитан!

    Я протянул ему гранату, после секундного размышления достал еще одну (берег ее на крайний случай).

    Дитрих благодарно улыбнулся и передал мне винтовку, затем высыпал из кармана с десяток патронов:

— Это все, что у меня осталось, еще три патрона в патроннике.

    Больше он не проронил ни слова. Ему было явно не по себе. Подхватив обе гранаты в правую руку, Дитрих ужом прополз по полу сарая к двери, прыжком преодолел простреливаемое пространство и исчез из моего поля зрения. Дозарядив винтовку Дитриха, я внимательно стал наблюдать за полем боя, в первую очередь, за продвижением танка и бронемашин (они отстали от танка и прикрывали залегшую пехоту).

    А вот и Дитрих, прижимаясь к земле он полз по направлению к противнику, стараясь быть не замеченным для вражеских стрелков. Двигался он достаточно быстро, вот уже он почти на расстоянии броска гранаты. Но Дитрих не спешил, укрывшись в небольшой воронке от снаряда, он выжидал, когда танк сам подойдет к нему. Судя по всему, красные не замечали этого “гранатометчика”. Танк шел вперед, вот он сравнялся с воронкой, где прятался Дитрих (она оказалась слева от машины). Вот Дитрих приподнялся, оперевшись на левую, израненную руку, взмах правой и сразу же мощный взрыв: граната угодила в моторную часть. Танк и метров пять—десять вокруг него заволокло черным дымом. Что с Дитрихом? В дымных разрывах увидели, как пехота красных ринулась к танку. Мы дружно ударили из винтовок, не целясь. Тут же раздался второй взрыв.

— Прекратить стрельбу. Это командует Свинцов.

    Мы и не заметили, как он оказался на наших позициях.

    Он все видел.

    Но лишь три минуты наши винтовки молчали, вновь красные атакуют. Мы отбиваемся. Все думаем о Дитрихе. И новая потеря, вскрик, и к моим ногам падает Черемушкин, в него угодило аж три пули (видимо, из бронеавтомобиля).

    Стреляем, не останавливаясь. Свинцов занял позицию Черемушкина и ведет огонь по противнику. Я краем глаза наблюдаю, как он стреляет: не торопясь, как-будто смакуя, радуясь каждому попаданию.

    Красные уже в пятнадцати метрах от нашего сарая.

— Гранаты к бою, — это вновь командует Свинцов.

    Но у нас гранат нет, свою, видимо последнюю, кидает под ноги противнику сам Свинцов. Взрыв, все заволокло дымом. Я выпускаю из винтовки последние три патрона. Перезарядить не успеваю, выдергиваю из кобуры револьвер. Вовремя. В проеме двери показалась фигура красного. Стреляю. Солдат исчезает. Появляется второй. Снова выстрел. Один из красных умудрился прыгнуть в проем в стене, вот уже он схватился с Ивановым. Тому пришлось бы худо, не поспей на помощь Санчес. Ударом приклада он прикончил красного. Прямо над ухом раздался выстрел. Это Свинцов снял еще одного красного, которого я не заметил.

— Быстро из помещения, иначе нас здесь перестреляют!

    Я первым. Только переступил порог, навстречу с винтовкой наперевес красный. Дал по нему два выстрела из револьвера. Подхватил у падающего и винтовку, благо, что к ней примкнут штык и патрон явно уже в стволе. Дико закричав, ринулся; вперед, к центру деревни, назад обернулся только тогда, когда достиг окопчиков, вырытых в самом центре деревни. Вслед за мной на дно плюхнулись Свинцов и Санчес.

— Где Иванов?

    Свинцов странно мотал головой (как потом оказалось, он был контужен), Санчес только махнул рукой. Я ринулся было назад, но Санчес ловко охватил меня руками и стащил в окоп. И тут же бруствер прошила пулеметная очередь, Пули, как крупные капли дождя, взметая пыль, застучали вокруг нас, у самых наших лиц взвились песчаные фонтанчики.

    Я не успокаивался. Привстал, вытянул вперед винтовку, в прицел попал один из наступающих (они двигались вслед за нами), выстрел. Точно в цель, еще один выстрел, и опять попадание. Слева ударила винтовка Санчеса, Свинцов сидит на дне окопа, плохо соображая, что с ним.

    Неожиданно накал стрельбы спадает. Красные отказываются от продолжения атаки и занимают 
позиции в домах, занятых во время боя.

12 сентября.

    Вчера заснул прямо в окопе, не помню как. Разбудили утром. Санчес протянул кусок сухаря. Свинцов — полкружки воды. Узнал, что готовится контратака. Ударить должны были в ночь на 
утро — с 12-го на 13-е. Лишь бы сегодня удержать атаки красных.
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    Теперь наши позиции проходят как раз по центру деревни, линия фронта .— деревенская улица. Всего в окопчике нас пятнадцать человек — русские, испанцы и португальцы. Все черные от дыма, глаза воспалены, голодные, считают патроны, внимательно наблюдая за противником. Но он молчит, своих проблем хватает. Ждем сумерек.

13 сентября.

    Два часа дня. Пишу, расположившись на своей старой позиции — в практически уже разрушенном сарае. Контратака прошла удачно. Нас было тридцать два человека. В четыре часа утра ударили без единого слова в штыки: преодолели простреливаемое пространство, противник не ожидал нас, кололи без пощады, патронов почти не тратили. Насчитали по утру восемнадцать трупов только у сарая. Санчес считает, что красные потеряли ночью не менее полусотни человек (проверить невозможно, так как убитых вот уже несколько дней никто не убирает). Да и кто будет считать покойников.

    Нашел Иванова, вернее — его тело. Он бежал вслед за нами, красные выстрелили ему в спину, а потом добили ударом штыка. Иванова и Черемушкина мы с Санчесом похоронили в большой воронке, завалив сверху землей и битым камнем. Нашли и Дитриха, он подорвал себя второй гранатой, не желая попадать в плен.

    Наше "отделение" усилили, придали трех испанцев.

14 сентября.

    Все началось с начала. Артиллерийский обстрел наших позиций, затем пулеметы, после чего в атаку ринулись красные: три танка и до роты пехоты (по флангам шла конница)...

15 сентября.

    Вчера не дописал. Отбивали бесчисленные атаки. К концу дня от нашего "отделения" осталось двое — я и Санчес. Один из испанцев погиб, двое решили переметнуться к противнику. Одному это удалось, второго застрелил Санчес.

    Последнюю атаку отбить не смогли, отступили' к центру деревни, опять нас разделяет с противником деревенская улица. Но сил на контратаку уже нет. От роты осталось не более восьмидесяти штыков. Давно не видел Свинцова. Командование взял на себя Анатолий Фок, его все зовут "генерал".

16 сентября.

    Сегодня погиб Санчес. Погиб, отбивая очередную атаку. Я не успел его даже завалить соломой мы вновь вынуждены отступать. Наша позиция — часовня, сюда мы перенесли всех раненых и сами заняли оборону. Нас осталось тридцать четыре человека.

    Часовня окружена со всех сторон, нет воды, очень мало патронов, почти нет гранат. Боюсь, придется отбиваться штыками.

    В семнадцать часов красные открыли шквальный огонь по часовне из пулеметов и винтовок. :" После получаса стрельбы, пошли в атаку. Мы подпустили их как можно поближе, а затем ударили из всех стволов. Пространство вокруг часовни покрылось трупами солдат противника. Я насчитал (больше делать нечего в момент затишья) семьдесят два человека.

17 сентября.

    Умирают раненые. Помощи уже не ждем. Забыл, когда последний раз ел. Фок обходит оставшихся в живых, стремясь поддержать каждого из бойцов.

    Атака началась в три часа дня, в этот раз красные действуют осторожно, передвигаются перебежками, пулеметчики патронов не жалеют. Но противника вновь постигла неудача. Вновь они вынуждены отступить.

18 сентября.

    Противник подтягивает танки, которые готовятся вести огонь прямой наводкой...”

 ...На этом записи в дневнике обрываются. На последней странице чужой рукой выведено на 
французском языке: “Погиб”.

    Танки и пехота франкистов предприняли контратаку только 20 сентября, когда республиканцы выдохлись, истратив все резервы.

    В начале 1939 года под Мадридом погиб военный летчик В. М. Марченко, он повел свой самолет — итальянский “фиат” — на таран советского истребителя И-16. На похоронах русского летчика марокканские стрелки салютовали тремя залпами.

    Тридцать русских добровольцев были удостоены воинских наград Испании, тридцать четыре пали в боях.

http://www.dk1868.ru/history/dnevnik_lopuxina.htm
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К 90-летию казачьего восстания против большевиков на Верхнем Дону
     Вскоре после занятия большевиками северной части Дона появились слухи о восстании Верхне-Донского округа против советской власти. Это было особенно знаменательно, так как недавно этот округ по собственному почину стал “на мирную платформу” и сам добровольно пошел на установление советской власти, почему не могшее сочувствовать этому офицерство, а также вся интеллигенция заблаговременно ушли на юг, и теперь восстание было поднято исключительно простыми казачьими массами. 19 марта (1 апреля) о восстании уже были получены неопровержимые данные. Дальнейшая разведка велась исключительно летчиками, причем все, что удалось узнать, превышало всякие ожидания по своим ужасам.

    Оказалось, что вскоре после занятия округа большевики приступили к замене местных властей специально для этого присланными из центра лицами. Волей-неволей казачество примирилось с этим, но тут начались такие ужасы, которые немыслимо было перенести. Опустошив все хозяйства, большевики встретили протесты повальными расстрелами, поруганием женщин, сжиганием целых хуторов и станиц. Убивали даже детей.

    Наконец терпение верхнедонцов лопнуло, и они восстали. Сейчас же с фронта и из России были подтянуты значительные советские силы для подавления восстания. В захваченном на Донском фронте приказе советского командования говорилось: “В наикратчайший срок подавить восстание предателей, воспользовавшихся доверием красных войск и поднявших мятеж в тылу. Донцы еще раз обнаружили в себе вековых врагов трудового народа. Все казаки, поднявшие восстание в тылу красных войск, должны быть поголовно уничтожены, а также и те, кто имеет какое-либо отношение к восстанию и противосоветской агитации. Не останавливаться перед процентным уничтожением станиц, сжечь хутора и станицы, поднявшие против нас восстание в тылу”. Далее, указав на необходимость мести “огнем и мечом”, приказ заканчивался так: “Мы терпим и отогреваем на груди змею измены и предательства вековечных царских холопов-казаков. Будем же беспощадны в своей борьбе. Еще несколько ударов меча революции, и счастливая рабочая республика, упоенная (!) смертью врагов и предателей, зацветет, осуществляя великие цели коммунистов”.

    Комментарии этого документа излишни. Он красноречиво говорит сам за себя и весьма ценен для характеристики большевиков и их системы насаждения советской власти.

    А вот картина, нарисованная одним из летчиков, доставивших сведения о восстании: “Г.Г. члены круга! Низкий поклон и привет шлют вам восставшие казаки Верхне-Донского округа. Шлют вам привет больные и раненые герои, осиротевшие семьи и матери. Все просили передать вам, что ужаснейшие насилия, надругательства, колоссальные грабежи, пожарища долго терпели казаки. И все они, как один, восстали против этого ига, которое было хуже и гораздо тяжелее, чем когда-то бывшее на Руси татарское иго. Они просили поведать вам о тех ужаснейших переживаниях, которые они испытывали от большевиков-коммунистов в Верхне-Донском округе. Из всей массы зверств этих полулюдей приведу лишь несколько примеров. О многом сами вы уже знаете.

    Так, например, в одном из хуторов Вешенской станицы, когда один престарелый казак сказал правду в глаза большевикам, указав на мародерство, они отрезали ему язык, прибили его гвоздями к подбородку и водили так несчастного по станице до тех пор, пока он не умер. Из хутора Каргинского они увели сто девушек, заставили их рыть окопы, потом этих девушек обесчестили и, когда подходили восставшие казаки, выгнали их вперед своей цепи и почти всех расстреляли пулеметами. Одна казачка, тоже из Вешенской станицы, за то, что она не хотела признать власть большевиков, была обесчещена и потом заперта в своем доме вместе с пятью своими детьми; дом был обложен соломой и сожжен дотла.

    Очевидцы всего этого передают об ужасах, о колоссальных жестокостях, о потрясающих картинах, происходивших в станице Вешенской, какие им пришлось переживать. Большевики здесь быстро применились к обстоятельствам, привезли оркестр 
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музыки и устроили пьяный разгул. На этом разгуле приказали присутствовать всем гимназисткам и всем подросткам-девушкам. Родители знали заранее, что ожидает их детей, и отказались отпустить их туда. Тогда обезумевшими комиссарами был издан декрет, что всякий родитель, не пустивший на этот вечер свою дочь, подлежит немедленному расстрелу, и, как сообщил председатель Вешенского окружного совета, большая часть из этих гимназисток была обесчещена и часть их увезена большевиками.

    Все церкви были осквернены. В одном из хуторов Мигулинской станицы обнаглевшие комиссары-жиды заставили венчать батюшку с кобылой и заставили плясать батюшку с матушкой, и вырвавшаяся оттуда дочь их передавала о том, что в заключение батюшка был зверски замучен. О подобных зверствах свидетельствуют многие местные жители, и много говорить обо всем этом я не буду”...

    Далее летчик описывает картину встречи их восставшими: “Всюду забрасывали нас цветами, встречали колокольным звоном... После молебна мы проходили среди выстроившихся в две шеренги учащихся местного Вешенского училища. Всюду путь наш был устлан цветами...”

    Депутат восставших Сафонов нарисовал ту же картину ужасов и картину борьбы восставших, которым пришлось своими средствами организовать оружейную мастерскую и патронный завод. Та же картина рисовалась и в донесении Кругу окружного совета восставших: “Эти люди, потомки самого сатаны, принялись за грабеж, насилие и расстрелы мирных жителей, грабили хлеб и скот, срывали с икон ризы, забирались в сундуки и выбирали из них ценности и носильное белье и платье, забирали чайную, столовую и кухонную посуду. Насиловали женщин, девушек и детей, накладывали контрибуцию, которую выжимали силой штыков. И наконец, приступили к расстрелам и казням. Расстреливали за один раз десятками мирных жителей, а казнили такими способами, что, взглянувши на их жертву, кровь стынет в жилах человека. Душа казака не вынесла такого испытания...”

    Те же ужасы описывает в своем донесении командированный на аэроплане к восставшим член Круга Богатырев. А вот письмо председателя совета Мигулинской станицы к летчикам (летчики опустились в станице Вешенской): “Дорогие долгожданные ласточки! Вы прилетели весной и с юга, но не песни принесли, а больше, неизмеримо больше. Вы принесли нам надежду на жизнь, надежду на воскресение. Привет же вам, дорогие гости, от населения Мигулинской станицы. Привет ее на смерть дерущихся полков. Передайте земной поклон Большому войсковому кругу, Донской армии и Донскому атаману. Скажите казакам нашей станицы, что их матери, жены, дети, еще оставшиеся в живых, с изможденными лицами, голодные и оборванные, из пламени горящих хуторов, протягивают свои израненные руки и просят помощи. Скорее идите к нам, скорее несите оружие, снаряды, патроны, дабы было чем прогнать Богом проклятых кровавых вампиров. К числу пострадавших хуторов относятся все 49, расположенных на правом берегу Дона. Все сначала ограблены и потом сожжены, одни частью, другие сплошь. Несчастные женщины и дети, не успевшие спастись бегством, расстреляны и изрублены. Подписи: Сытин и Любимов”.

    Можно было бы привести еще полные ужаса рассказы казаков Чайкина и Мирошникова, прибывших 16 (29) мая из Вешенской станицы в Новочеркасск на лодке по Дону (650 верст), но все это сводится к одному и тому же, и дело беспристрастной истории уделить особое внимание восстанию Верхне-Донского округа, чтобы охарактеризовать все ужасы большевистского “рая”.

    Подобных документов было достаточно, чтобы возбудить гнев оставшегося верным Дону казачества и укрепить решимость командования спешить на помощь, которая была обещана восставшим в особом воззвании к ним Круга.

    И помощь действительно шла. Учитывая настроение восставших и результаты работы конницы, донское командование намечает удар конной группой по прямому направлению, к восставшим, как обещающий быстрое очищение Дона и усиление слабой Донской армии за счет восставших (в одном Верхне-Донском округе число восставших определялось, по донесению их руководителей, в 25 тысяч человек, причем в восстании и борьбе участвовали не только казаки, но и крестьяне). Другой удар был намечен на восток в 
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общем направлении на Царицын, как выводящий в крепкий по духу и богатый правобережный район среднего Дона, откуда тоже доходили слухи о брожении казачества против большевиков. Приурочение операции к весне тоже сулило успех — надвигалась страдная пора для земледельцев; казачество, державшее фронт по Донцу, тянуло к земле, родным куреням и к покинутым семьям.

    Что дух армии окреп, видно было из ее работы в самый тяжелый период борьбы на Донце, где за время стояния армии было захвачено 6 тысяч пленных, 50 орудий и 264 пулемета. Энергичными мероприятиями нового командования армия уже была реорганизована и сведена в три корпуса, что облегчало систему управления.

    Началом активных действий явилось наступление Кавказской армии в конце апреля (начале мая) в общем направлении вдоль железной дороги Торговая — Царицын на Царицын. Армия эта была вновь сформирована, и во главе ее стал генерал Врангель, выдвинувшийся в роли крупного кавалерийского начальника при освобождении от большевиков Северного Кавказа. Под его начальством армия в ночь на 5 (18) мая форсировала реку Маныч, а 8 (21) заняла станицу Великокняжескую, решив этим участь большевиков на левом берегу Дона и принудив их к отходу в направлении на Царицын. В этом успехе кавказцев на их левом фланге принимала участие конница 1-го Донского корпуса, которой в дальнейшем принадлежала честь очищения правого берега Дона и выхода в тыл Царицыну. Следом за кавказцами двинулся вперед 1-й Донской корпус, стоявший на нижнем Донце, 2-й, стоявший севернее его по обе стороны железной дороги Царицын—Лихая, и 3-й, с конной группой генерала Секретева, бывший на Воронежском направлении. Операция началась в ночь на 11 (24) мая, причем конница Секретева двинута на соединение с верхнедонцами, а конница 1-го корпуса, под командой командира корпуса генерала Мамонтова, форсировала Дон восточней устья Донца 18 (31) мая.

    Огромную помощь войскам оказала правильно налаженная наконец на Донце пропаганда. Близость фронта и наличие железных дорог ко всем его участкам облегчили эту работу, и советские войска уже начинали митинговать.

    25 мая (7 июня) конница генерала Секретева соединилась с верхнедонцами, разрезав южный фронт противника надвое и отрезав правый фланг 9-й советской армии к западу от пути своего следования. Конница генерала Мамонтова, пройдя за четверо суток 200 верст, 25 мая (7 июня) овладела станицей Нижне-Чирской, очистив правый берег Дона от противника.

В. В. Добрынин Борьба с большевизмом на юге России.

К 90-летию последнего наступления войск адмирала А. В. Колчака на Восточном фронте

Освобождение Воткинска.

    Известно, что успех белых частей в советской «Пермской катастрофе» объяснялся в литературе как перевес численности их войск и неспособность 3-й армии эффективно сопротивляться. Причина оставления за два дня огромного агропромышленного района, с широкой сетью речных, железных и грунтовых дорог была для Владимира Ильича просто необъяснима. Бесшабашный рейд - бросок сибирских стрелков по тылам сильнейшего укрепрайона поставил под угрозу оставление большевиками всего нижнего Прикамья с быстрым выходом Сибирской армии на  московское направление. Сдача Воткинска несла моральное воздействие и раскалывая Восточный фронт. Лишала возможности согласованных действий 2-й и 3-й армий РККА. На горизонте истории впервые замаячила реальная угроза существования советского режима в России. При всем этом, незапланированная операция развивалась с быстротой, неожиданной даже для штабов корпусов белых. 

    На общей панораме событий к началу апреля 1919г., фронт приобрел изогнутую линию к северу и северо-востоку от Воткинска, упираясь и огибая периметр первой линии укрепрайона, проходившей от д. Мишкино на с. Б. Кивара, загибаясь по течению р. Палым, д. Кислицина,   Степаново и, пересекая Каму переходил на д. Паньково Осинского уезда Пермской губернии.  Далее по рекам Пизь и Буй пересекал Казбурскую ж. д. Кроме рогаток из колючей проволоки,
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установленной в несколько рядов, были вырыты две непрерывных линии окопов. Второй и естественной линией обороны в восточном направлении являлся высокий и укрепленный правый берег Камы. В приказах по заводу часто отмечалось о привлечении к строительным и вспомогательным работам в этих районах свободных от работы на заводе людей.

    Разведчик 1-го Воткинского полка Наумов вспоминал: «Перейдя Каму и идя вслед отступающему врагу, мы видели, как красные укрепили берега реки, а от уцелевших жителей узнали, что красные согнали на работы по укреплению своих сооружений стариков, женщин и даже детей из окрестных деревень, которые и рыли окопы по всей линии фронта вдоль Камы. Я знал, какие опустошения произвело красное владычество в Воткинске и Ижевске». (2) 

    На 5-го апреля 1919г. на 140км. фронте против Боевой колонны Правительственных войск действовали: 1-й и 2-й Красноуфимские полки (по 9 рот, 1080-1100 штыков при 18-20 пулеметах), 8-й Уральский полк (7 рот, до 1000 штыков при 10-12 пулеметах), 17-й Уральский полк (9 рот, 850 штыков при 18 пулеметах), 30-й стрелковый полк (8 рот, 1350 штыков при 20 пулеметах), 251-й Полтавский полк (9 рот, 800 штыков при 18-20 пулеметах и 50 сабель), 57-й Шуйский полк (две роты, всего 200-250 штыков при 6-8 пулеметах). Из Воткинского завода выступили и частью прибыли на фронт в район д.д. Тойкино – Полозово 28-й и 29-й полки (в боях не участвовали). Всего силы противника, действующие против Колонны, определялись свыше 6000 штыков, до 350 сабель при 108-110 пулеметах, 6 трехдюймовых и 1 тяжелом орудий. 8-й Кавказский и части 2-го Бирского полков были сменены 251 полком и отправлены в Ижевский завод, откуда отправились в центральные губернии для подавления восстаний. 

«Насколько сильны были атаки противника можно судить по тому, что артиллерия терялась в целях, выбирая, где гуще наступают красные. Впереди лежащая местность буквально была черна от массы наступающих и за всю компанию я впервые встретил такое упорство и настойчивость со стороны красных». – Сообщал подполковник Казагранди в штаб. (3)

    В резерве находились части 3-го Сибирского армейского корпуса (генерал Смолин) в составе 4-й Сибирской (он же), 7-й Тобольской (полковник Черкасов), части 3-й Иркутской - 11-й Нижнеудинский (капитан Боярсков) полк и 15-й Воткинской (полковник Юрьев) стрелковых дивизий с  приданными частями.

    Особенностью падения красного Воткинска явилась помощь и участие в военной операции не только местных жителей, но и переход на сторону неприятеля командование штаба 7-й Ярославской дивизии (начальник Романов), расквартированной в городе. По прибытию в январе в Воткинск, она имела задачу прочно оборонять северный, северо-западный и часть восточного укрепрайона. В конце марта Романов навел агентурную связь через воткинского лесника Григория Быстрова со штабом 16-го Ишимского полка. В городе стояла караульная рота ВЧК, расквартированная по домам в составе 300 штыков и 70 шашек. Ильинская церковь, стоящая на западном берегу пруда, была приспособлена под конюшню с казармой. Инженерный батальон, занимался демонтажем оборудования завода. 

    Рано утром 6-го апреля в районе села Б. Кивара, разгорелись ожесточенные бои. Против частей 1-й бригады 30-й дивизии красных действовали: 11-й Нижнеудинский и 15-й Курганский стрелковые полки. В район с. Черновское и д. Лягушино прибыл 27-й Верхотурский полк с четырьмя 76-и мм. орудиями. Петроградско - Уфимский и Володарский советские кавполки блокировали с. Шаркан, в 30 км сев. Воткинска. (4)

    На рассвете 7-го апреля две роты 16-го Ишимского полка, пройдя с проводником глухими лесными дорогами через д. Чужегово, окружили усиленную роту красноармейцев, в 140 штыков, расквартированную в д. Мишкино. Были расстреляны восемь красноармейцев – коммунистов с «упавшим в эпилептический припадок» командиром роты.

    Дойдя до моста через р. Шарканка, командир полка капитан Метелев приказал подошедшему 1 батальону, под началом капитана Кожина, двигаться в направлении Воткинска по дороге. Стрелки 3-го батальона и проводник, продолжили движение вдоль реки, впадающей в заводской пруд и через несколько часов вышли на высокий мыс. На нем и вдоль берега белыми были оборудованы пулеметные точки, которые и сыграли ключевую роль в освобождении города. Тем временем, свободно втягиваясь в город, стрелки 1-го батальона открыли беспорядочную стрельбу в воздух, что послужило началом к выступлению батальона Метелева. 

    Спустившись на лед пруда и развернувшись в цепь, полурота отважных ишимцев повела демонстративное наступление на завод, с целью выяснить расположение противника. Услышав стрельбу, чекисты были собраны по тревоге и брошены наперерез идущим по льду белым, но были остановлены губительным пулеметным огнем с его берегов. В городе хаос перерос в панику. 

    «7-го апреля 1919 г. в доме бывшей мужской гимназии проходило собрание молодежи – вспоминал очевидец. Неожиданно раздались выстрелы. Никто ничего не понимал. Имевшие 
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оружие взялись за него. В это время белогвардейцы повернули к почте. Залпы из восьми винтовок из окон гимназии остановили их движение. Началась перестрелка, но силы неравные. Лаптев и Медянцев решают задержать белых, что бы дать возможность отойти другим. Коля последним оставляет дом, но путь отступления уже был отрезан. На ходу, перезаряжая винтовку, он бежит через двор почты, но она уже захвачена. Через 3 дома выше почты криком «Стой!» Колю с товарищем окрикнул колчаковец. Не обращая внимания, товарищи продолжают двигаться дальше. Раздается выстрел и Коля падает, сраженный белогвардейской разрывной пулей. Примерно в 10 метрах от него был убит выстрелом и его товарищ. Так смертью героя погиб первый секретарь Р.К.С.М. им. 3-го Интернационала Воткинска». (6) 

    Ища спасение, уцелевшие красноармейцы кинулись к Свято-Преображенской церкви, где их также остановил пулемет, установленный на колокольне и привезенный за три дня до освобождения города в гробу местным жителем. Итогом ледяного побоища и пулеметной дуэли, стали 300 борцов «за правое дело», а растаявший через неделю лед поглотит всех. 8-го апреля колокольным звоном и крестным ходом местные жители встречали своих освободителей. 

    Количество павших в боях под Воткинском белых определялось: 4 офицера и 58 стрелков.(7)                                                                       Раненые офицеры: Николай Литуев, прапорщик Александр Иванович Южанинов, подпоручик Петр Спиридонович Попов, прапорщик Петр Мусинин, подпоручик Василий Багинский, подпоручик Дмитрий Кузнецов, поручик Василий Захарович Морозов, младший офицер Александр Трофимов, поручик Александр Залесов, поручик Николай Кириллов, прапорщик Сахаров, поручик Гусев, поручик Александр Миллер (умер от тяжелых ран). (8)                                                                                                                                                                              

    7-го апреля, на основании приказа № 54 от 5-го апреля 248-й Володарский полк находился в д. Черепановка. 252-й Святогорский полк переходил в армейский резерв в д. Луговая. Известие о взятии завода вынудило части полков двигаться в его направлении. При подходе к ж. д. вокзалу, полки попали под огонь белых. Дальнейшее их отступление проходило уже в направлении с. Галево и вдоль берега Камы Перевозинской волости. 

    Днем, поднимая снежную пыль, через город на Ижевский тракт проследовал Конно-егерский дивизион ротмистра Манжетного. Перерезав пути отступления противника егеря загнали в узкое лесное дефиле, между Сарапульским трактом и Камой, расстроенные части двух красноармейских полков. 

    «Здесь скопились многочисленные воинские части - вспоминал красноармеец Алексеев. Измученные беспрерывными сражениями почти без сна и отдыха, мы, кавалеристы, отходили самыми последними. От Паздеров по берегам Камы растянулись наши части с обозами и артиллерией. На рассвете противник открыл жестокий пулеметный огонь. Белогвардейцы заняли дорогу, закрывая отход нашим частям. В Паздерах остались обозы, три орудия, полковой перевязочный пункт, много лошадей и войскового имущества. Остались там и измученные непрерывными боями спящие красноармейцы из разных частей. Я никогда не забуду эту Паздеринскую трагедию.  На всю жизнь она останется у меня в памяти. Когда мы сгруппировали все строевые и нестроевые части и выбили противника из Паздеров, то увидели страшную картину; повсюду на улицах, дворах валялись трупы красноармейцев, расстрелянных или заколотых штыками. Одна женщина со слезами на глазах рассказывала, что у нее на квартире находился наш полевой перевязочный пункт, которым заведовал фельдшер Вяткин. Озверевшие колчаковцы ворвались в дом, схватили его, выволокли на улицу и расстреляли. Присутствующая при расправе беспартийная сестра милосердия Морозова, потрясенная гибелью Вяткина, вдруг заявила, что она тоже коммунистка! Ее тут же и расстреляли. Так беспартийная девушка умерла коммунисткой». (9)

    О масштабах роковой эпопеи советских войск, проходящей вдоль высоких берегов Камы, рассказывала жительница д. Соколица современного Чайковского района Н.М. Костырева: «По воспоминаниям моей матери, ранней весной, когда еще не сошел лед с Камы, один сумасшедший парень с убитых валенки снимал и к нам на чердак прятал. Очень, очень много тогда народу потонуло. Мертвых просто на лед вывозили, а он ломался, и убитые шли ко дну». 

9-го апреля советскими войсками был оставлен уездный Сарапул со штабом 2-й армии. Газета Боевой Колонны Подполковника Казагранди «Наша газета» 14 апреля 1919 г. под заголовком «Сарапул» сообщала: «Сарапул взят после 4-х часового боя. Захвачено 2500 пленных, около 2000 винтовок, 50 стволов от пулеметов, 16 вагонов хлеба, 2 госпиталя, 70000 шт. кожи…». Штаб Боевой колонны переместился из г. Оса в Воткинск и до середины апреля находился в доме бывшего горного начальника (музей-усадьба Чайковского). К маю 1919 г., отказавшись от активных действий и отходя за р. Вятку, РККА теряла весь Сарапуло - Воткинский район. 

(2) В. Наумов «Мои воспоминания». Сан-Франциско 1973. C. 20

(3) В. Телецин. 2-й съезд представителей печатных и электронных изданий. Материалы научной конференции изд. «Белое дело». М., 2005 С. 276.
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(4) П. Паздников «Борьба за Пермь». Пермь. 1988. С. 210. 

(5) Воткинский Муз. Ист. и Культ.

(6) Письмо В. Полушкину от А. Лаптева от 22. 6. 1958 г.

(7) РГВА Ф. 39636 оп.1. д. 52.

(8) «Наша газета» (Газета Боевой Колонны Подполковника Казагранди). 5.4.1919 г.

(9) А. Алексеев «Страницы из Гражданской войны» Уд. кн. изд. Ижевск. 1959, с. 34 

Поручик С. К. Простнев. 

Новости.

Памятник генералу Я. П. Бакланову в Волгодонске

    В г. Волгодонске открыт мемориальный комплекс генералу Якову Петровичу Бакланову, генерал-майору, герою Кавказской войны XIX века, командиру и вечному шефу 17-го Донского казачьего полка. Идея возведения памятника казачьему генералу Я. П. Бакланову принадлежит председателю совета стариков Восточного казачьего округа реестрового Всевеликого Войска Донского  Виктору Стадникову. Инициатива казаков была поддержана администрацией г. Волгодонска, руководителями предприятий, жителями города. Было собрано 15 миллионов рублей добровольных пожертвований. 

Пикет  памяти жертв агрессии НАТО против Югославии состоялся в Москве

    24 марта 2009 года, в 10-ю годовщину начала варварской агрессии НАТО против Югославии в Москве, в сквере напротив здания МИДа прошел пикет памяти жертв агрессии, организованный Всероссийским движением «Косовский фронт». В пикете приняло участие около 20 человек, державших сербские флаги и иную символику. Перед началом мероприятия была объявлена минута молчания в память обо всех жертвах НАТОвской агрессии. Во время акции раздавались листовки, выпушенные движением «Косовский фронт» к 10-й годовщине агрессии НАТО.
"Крест Ивана Мазепы".
Президент Украины Виктор Ющенко учредил в честь анафеманствованного Церковью изменника России награду – "Крест Ивана Мазепы". Соответствующий указ был опубликован 26 марта на официальном сайте президента Украины.

Белгородская область готовится отметить 300-летие победы в Полтавской битве

    В апреле в Белгороде состоится областная научно-практическая конференция, посвящённая 300-летию победы в Полтавской битве.  На выставке «И грянул бой. Полтавский бой!» в Белгородском государственном историко-краеведческом музее можно будет увидеть объёмный макет фрагмента боя Полтавской битвы величиной 2,1 на 2,6 метров с фигурами солдат русской и шведской армии, познакомиться с реконструированным обмундированием воинов первой четверти XVIII века. 
    В мае в краеведческом музее пройдет литературный вечер «О славный час! О славный вид! Ещё напор – и враг бежит», посвящённый изображению Полтавской битвы в произведениях русских писателей. Тематические мероприятия (неделя юношеского спорта, финал военно-патриотической игры «Зарница» и т.д.) запланированы вплоть до октября. В учреждениях образования стартовал конкурс рисунков, посвящённый столь знаменательной дате, проводятся экскурсии для юных краеведов по памятным местам битвы. 
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