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 Перекличка
№3 (7) 2009
Орган связи чинов I Отдела РОВС в России
Белыми мы должны быть до конца. Когда бы он ни наступил и каким бы он ни был.

Отбоя не было! Борьба продолжается! (ген. штаба генерал-майор А.А.фон Лампе)

Официальные документы

«Из Приказа № 88 РОВСу от 22 февраля 2009г.
        ПОЗДРАВЛЯЮ всех чинов Русского Обще-Воинского Союза и наших единомышленников с 91-й годовщиной начала 1-го Кубанского (Ледяного) похода! 

    Чем дальше от нас по времени эпоха 1918 года, тем яснее и величественнее предстаёт патриотический подвиг первопоходников. 

        Сегодня страна вновь стоит на пороге социального взрыва и великих потрясений… Политические преступники, которые под пропагандистские крики о своём «патриотизме» и «достигнутой стабильности» завели Россию в экономический и политический тупик, это ясно осознают. Отсюда – новый виток необъявленной информационной войны против народа. Отсюда – столь поспешное, досрочное «избрание Патриарха». Отсюда – очередное усиление спецслужб и Внутр. Войск МВД. Отсюда – травля все тех, кто может оказать сопротивление, кто может стать во главе оппозиционных движений. Отсюда и так называемая «реформа по формированию нового облика ВС РФ» – фактически последний и окончательный удар партийной олигархии и КГБ-ФСБ по Вооружённым Силам.

        Лицемерный, преступный удар, наносимый Кремлём по Армии в преддверии решающих политических событий – особенно показателен. Над Россией подул ветер 1918-го года. Это ветер надвигающейся гражданской войны… Войны, в которой Кремль, Лубянка и назначенные ими «хозяева» нефтегазовой трубы, опираясь на спецназы и ОМОНы, на руководимые агентурой СМИ, на трёхмиллионный паразитический аппарат советско-демократической бюрократии и, конечно, на поддержку своих заокеанских кураторов, будут противостоять «всем остальным» – мешающему им, уже угасающему, но ещё живому русскому народу.  

         В этой ситуации кремлёвским временщикам не нужна Армия. Они её смертельно боятся! Они всегда плохо, по-советски формально знали историю России, но, будучи профессионалами шпионажа, они знают историю национальных военных восстаний: 1918-й… 1936-й… 1973-й… И потому так страшна для них Армия в нынешнем 2009-м! 

        Как бы ни развивались дальнейшие политические события в России, по какому бы пути ни пытались увести её нынешние себялюбивые и глухо-слепые к русским интересам кремлёвские кормчие, путь, определённый Белыми в Ледяном походе, остаётся единственно верным «в охватившей Россию кромешной тьме…» И никакие «Проекты Россия», раскручиваемые сегодня лубянскими «пиар-менеджерами», в конечном счёте не спасут большевицких наследников. У русского народа с 1918 года был и остаётся единственно спасительный проект, ведущий к его освобождению и возрождению – устранение поработившей Россию антинациональной гэбистско-коммунистической олигархии. Другого проекта у РУССКИХ нет.                                     Капитан И.Б.Иванов.
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27 марта – 200 лет со дня рождения генерала  Якова Петровича Бакланова. 

    Яков Петрович Бакланов  родился 15(27) марта 1809 года в станице Гугнинской неподалеку от Цимлянска (по случаю столетнего юбилея генерала ее переименовали в Баклановскую) в славной казачьей семье. Дед его наводил ужас на закубанских черкесов, отец храбро воевал с Наполеоном и турками и выслужил чин хорунжего, будучи при этом неграмотным. Первый офицерский чин предоставил Бакланову-старшему права потомственного дворянства, и формально Яков Петрович уже при рождении принадлежал к благородному сословию. Воспитывался же будущий гонитель горцев в стародавних традициях: в три года катался на лошади по двору, в пять гарцевал по станице, а в восемь отправился с отцом на службу в Бессарабию. Впечатлительный мальчик с интересом слушал рассказы бывалых донцов о недавней войне с Бонапартом и мечтал поскорее вырасти, поступить на службу и отличиться в битве с неприятелем. Грамоте дворянский отпрыск выучился кое-как -- у станичного дьячка и полковых писарей, но уже в ранней юности умел отлично стрелять, рубить шашкой и колоть пикой, постиг науку кулачного боя и виртуозно владел верховой ездой. На шестнадцатом году жизни Бакланов поступил урядником в казачий полк, в котором отец его командовал сотней. Первая война, в которой принял участие Яков Петрович ,была с турками (1828-1829). Родителю постоянно приходилось осаживать пылкого юношу, стремившегося во что бы то ни стало проявить отчаянную храбрость. Орудием воспитания привычно служила отцовская нагайка, но Яков не унимался и в бою неизменно оказывался на самых опасных участках. Возле Бургаса турецкая пуля убила под ним лошадь, однако юный казак вернулся с войны целым и невредимым. 

    В 1834г. началась служба Бакланова на Кавказе. Уже в первых серьезных стычках с горцами Яков Петрович мог запросто сложить буйну голову. В июле 1836 года он увлекся преследованием неприятеля и оказался с небольшим отрядом против вооруженных до зубов горцев, превосходящих силы казаков втрое. За час Бакланову удалось отразить более десятка атак, после чего он решился перейти в наступление, подбодрив своих донцов известием, что к ним идет подкрепление. На самом деле надвигалась гроза, и раскаты грома сметливый командир выдал за выстрелы русской артиллерии. Дерзкая акция удалась -- черкесы в беспорядке бежали. С тех пор в горах стали распространяться невероятные слухи о великане-казаке, которого не берет пуля, потому что он на короткой ноге с нечистой силой. В 1837 году полк, в котором служил Бакланов, отозвали на Дон. Следующей командировки на Кавказ пришлось ждать восемь лет. В 1845-м мирная служба в Новочеркасске и Польше закончилась, и Яков Петрович, ставший к тому времени войсковым старшиной, получил возможность проявить себя в сражениях с неуступчивыми приверженцами Шамиля. Он был направлен в 20-й казачий полк, дислоцированный на границе с Чечней в укреплении Куринском. Наместник на Кавказе Михаил Семенович Воронцов сразу же приметил способного офицера -- Бакланов с блеском провел рейд навстречу его войскам, возвращавшимся из тяжелого похода на аул Дарго. В 1846 году Воронцов отдал в команду Бакланову 20-й полк, который очень скоро стал образцовым партизанским соединением. Первым делом Яков Петрович навел в полку идеальный порядок. Всех казаков, служивших при штабах денщиками и вестовыми, он немедля вернул в строй. Штатное расписание он самовольно дополнил -- в его полку появилась седьмая учебная сотня, в которой новоприбывшие на Кавказ донцы обучались специфическим приемам боевых действий в горах. Были введены тактические занятия, о которых ранее никто ранее и неслышал. Один взвод в каждой сотне был снабжен шанцевым инструментом и предметно обучался саперному делу. При полку Бакланова для выездов на особо опасную разведку была создана особая пластунская команда из лучших стрелков и наездников. На всю Кавказскую линию прославилась и ракетная команда Бакланова -- ракеты того времени, начиненные порохом и пулями, неплохо умиротворяли горцев. Дисциплина была строжайшая -- неоднократно поротый в молодости, Бакланов не 
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стеснялся ожечь своих подчиненных нагайкой за малейшую провинность. Он был твердо убежден, что донской казак способен воевать на Кавказе не только храбро, но и толково. Начиналось с малого -- казацкие лошади содержались в идеальном порядке и были всегда накормлены, а потому вскоре сошло на нет известное преимущество аборигенов -- лучшая адаптация к привычной местности. Казенную амуницию в полку Бакланова вынимали из сундуков только при появлении большого начальства. В остальное время его казаки щеголяли в отбитых у неприятеля черкесках, часто встречалось и трофейное вооружение -- чеченские нарезные ружья, черкесские шашки и кинжалы. Яков Петрович добивался успеха прежде всего за счет досконального сбора информации о противнике. Бакланов опирался на хорошо отлаженную разведку. Свое жалованье он привычно тратил почти без остатка на материальное стимулирование информаторов из числа чеченцев. Алчные лазутчики сообщали немало ценных фактов из жизни своих воинственных соплеменников, к которым рано или поздно приходил Бакланов со своими донцами. Люди и лошади при Бакланове недостатка в провизии не испытывали, а сам командир, убежденный сторонник идеи самообеспечения войска, мог запросто перехитрить горцев, которые безуспешно пытались упрятать свои отары от прожорливого воинства 20-го полка. Накануне Пасхи 1849 года Яков Петрович преподнес своим казакам большой подарок. Разговеться вроде бы было нечем -- старые запасы баранины были съедены, а свои стада чеченцы укрыли от посторонних глаз. Расторопный Бакланов во время Великого поста самолично разведал все тайные тропки и накануне светлого праздника совершил удачную вылазку за скотом. Один его вид внушал мистический и смертельный ужас. В 1851г. Бакланов получил подарок -- черное шелковое полотнище с вышитой на нем мертвой Адамовой головой (черепом) и двумя скрещенными под нею костями. Эта художественная композиция, снабженная многозначительной надписью из "Символа веры" -- "Чаю воскрешения мертвых и жизни будущего века. Аминь" -- именовалась отныне баклановским значком и стала визитной карточкой отчаянного воина. В 1850 году 20-й казачий полк убыл на Дон, но наместник Воронцов упросил военного министра А.И. Чернышева не убирать с Кавказа Бакланова. Ему был вверен прибывший в укрепление Куринское 17-й казачий полк. Имя Бакланова как грозы Большой и Малой Чечни гремело по-прежнему, и в 1853 году он получил чин генерал-майора. Яков Петрович предпочитал ввязываться даже в самые скромные военные столкновения с горцами, стараясь не поколебать в них страх, наводимый его внезапными вылазками. С началом Крымской войны горцы могли вздохнуть спокойнее – Бакланов покинул Куринское. 

     В Крымскую войну Яков Петрович осаждал Карс, на заключительном этапе покорения горцев при князе Барятинском пребывал на почетной должности походного атамана. С началом очередного польского бунта в 1860-х годах его отправили на помощь графу Михаилу Николаевичу Муравьеву Но удаль бесстрашного казака уже была не та -- старого воина все чаще беспокоила больная печень, а в 1864г. большой пожар в Новочеркасске лишил его большей части имущества. С 1867 года Яков Петрович проживал в Петербурге, написал небольшие по объему воспоминания и до конца жизни так и не получил представления о роскоши и достатке, которые должны сопровождать существование отставного генерала. 18 февраля 1873 года генерал Бакланов скончался, не дожив и до 64 лет. Похоронили героя на кладбище Воскресенского девичьего монастыря в Петербурге. На могиле по проекту скульптора Н.В. Набокова был поставлен поражавший воображение очевидцев памятник: на куске гранитной скалы брошены бурка, папаха, шашка и баклановский значок из темной бронзы. 4 октября 1911 года прах Бакланова вместе с памятником перенесли в столицу донского казачества Новочеркасск. Накануне Первой мировой войны среди донцов Яков Петрович был не менее почитаемой фигурой, чем герой 1812 года атаман Матвей Иванович Платов. При большевиках, неистово жаждавших "расказачить" Дон, память о герое Кавказской войны постарались стереть -- в схему дружбы народов Бакланов с его методами покорения чеченцев никак не вписывался. С его памятника какие-то ловкие комсомольцы содрали бурку, папаху, шашку и бронзовый череп со скрещенными костями. Только в 1995 году монумент восстановили в первоначальном виде. 
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30марта – 110лет со дня рождения поэта Николая Николаевича Туроверова
    Родился Николай Туроверов 18(30) марта 1899 года в станице Старочеркасской Области Войска Донского. Мать и отец происходили из старинных казачьих фамилий. Отец, Николай Николаевич, был судебным следователем, о матери Анне Николаевне сведения не имеются. С началом I Мировой войны Николай поступил добровольцем в Лейб-гвардии Атаманский полк, потом ускоренный выпуск Новочеркасского военного училища. Атаманский отряд, отряд полковника Чернецова, Степной поход. В ноябре 1919г. стал начальником пулеметной команды родного Атаманского полка. За несколько месяцев до исхода награжден Владимиром 4-й степени и получил чин подъесаула. Имел четыре ранения. Женился еще в России на красавице-казачке Юлии Александровне Грековой. Крымская эвакуация, греческий острове Лемнос, Сербия. Пытаясь выжить в чужой стране, Туроверов грузил мешки с мукой, работал батраком и все время, но как только была минута, писал стихи. Дальше – Париж, Сорбонна, работа по ночам. Пять книг стихов, о родном Доне, родном полке, о Родине и Белой Борьбе. 
…Мы отдали все, что имели,                                             Уходили мы из Крыма

Тебе, восемнадцатый год,                                                   Среди дыма и огня,

Твоей азиатской метели                                                       Я с кормы все время мимо

Степной  - За Россию поход.                                               В своего стрелял коня…

Вторая мировая война в Иностранном Легионе. Стихи и беспрерывная работа по сохранению казачьей и военной русской славы. С 1947 по 1958гг.  председатель Казачьего Союза и однин из редакторов его печатного органа, под тем же названием. Умер Николай Николаевич 23 сентября 1972 года в парижском госпитале Ларибуазьер. Похоронен на Сент-Женевьев-де-Буа.
Как страшно жить! Как больно верить                        Забыть ли, как на снеге сбитом
Бессмертной верою души                                                  В последний раз рубил казак,
В неисчислимые потери,                                                   И как размашистым копытом
В поверженные рубежи!                                                  Звенел промерзлый солончак
И как мучительно любимо                                                И как минутная победа                                        
Все то, что попрано врагом!                                          Швырнула нас через окоп
Угасшее- неугасимо,                                                         И храп коней и крик соседа
Действительное – лишь фантом.                                  И кровью залитый сугроб…
Нас было мало, слишком мало,                                       О милом крае, о родимом
От вражьих толп темнела даль                                     Звенела песня казака   
Но твердым блеском засверкала                                    И гнал, и рвал над Белым Крымом
Из ножен вынутая сталь.                                              Морозный ветер облака.
Последних пламенных порывов                                        Спеши мой конь, долиной Качи,
Была исполнена душа.                                                      Свершай последний переход.
В железном грохоте разрывов                                        Нет, не один из нас заплачет, 
Вскипали воды Сиваша.                                                    Грузясь на ждущий пароход,
И ждали все, внимая знаку,                                             Когда с прощальным поцелуем
И подан был знакомый знак…                                         Освободишь ремни подпруг,
Полк шел в последнюю атаку,                                         И злым предчувствием волнуем,
Венчая путь своих атак…                                               Заржет печально верный конь
                                                                                               1925г.
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Памяти Верных.
          Чины РОВС скончавшиеся на посту, погибшие в борьбе и уничтоженные большевиками.
15 марта 1959г. скончался на посту  генерал-майор Федор Эмильевич Бредов
Бредов Федор Эмильевич (1873-1959), Генерального штаба генерал-майор. Окончил 1-й кадетский корпус, Павловское военное училище и Николаевскую академию Генерального штаба (1909). Из училища вышел в Лейб-гвардии Финляндский полк (1903). После окончания академии с 1903г. по 1911г. отбывал ценз командиром роты в своем же полку. В феврале 1912г. назначен помощником старшего адъютанта Иркутского военного округа. В начале 1915г.— подполковник и и. д. начальника штаба 8-й пехотной дивизии. Летом 1915г. дивизия вошла в состав гарнизона крепости Новогеоргиевск. 7 августа 1915г. попал в плен после того, как дивизия сдалась вместе с крепостью. В конце 1918г. прибыл в расположение Добровольческой армии и был зачислен в нее. В феврале 1919г. назначен начальником штаба Дроздовской дивизии при генерале Витковском. Участвовал с дивизией во всех боях во время наступления до Орла и отступления до Новороссийска. Полковник. На той же должности в Русской армии генерала Врангеля. После Крымской эвакуации находился в Галлиполи, где был назначен начальником штаба 1-й пехотной дивизии, в состав которой вошли сведенные из дивизий полки: Корниловский ударный. Марковский, Алексеевский и Дроздовский. В 1921г. в Галлиполи был произведен в генерал-майоры. В составе 1-й пехотной дивизии был перевезен из Галлиполи в Болгарию, в г. Свищев. В 1922г. продолжал числиться по Русской армии начальником штаба 1-й пехотной дивизии. Тогда же вместе с другими русскими генералами правительством Стамболийского был выслан из Болгарии в Королевство СХС. После возвращения в Болгарию продолжал числиться начальником штаба 1-й пехотной дивизии. Старший офицер III Отдела РОВС. Работал землемером. Во время Второй мировой войны, когда в 1941г. началось формирование Русского корпуса в Сербии, оставил семью, одним из первых прибыл в корпус и принял участие во всех боях, включая отступление в Австрию. В Русском Корпусе занимал должности: адъютанта 1-го юнкерского батальона, адъютанта 2-го батальона 2-го полка, адъютанта 3-го полка, командира 5-й роты 3-го полка (с 1 марта 1943), командующего 1-м батальоном 5-го полка (с 14 декабря 1944). В феврале 1945г. ранен. Награждён крестом "За военные заслуги" 2-го кл. После Второй мировой войны из Австрии переехал в США. Здесь он всемерно помогал своим соратникам по корпусу. Председатель Объединения л-гв. Финляндского полка в США. Скончался на посту 15 марта 1959г. в Сан-Франциско. Похоронен на Сербском кладбище.

Биографии чинов Эстонского Отделения РОВС (см. предыдущие номера) подготовлены по материалам диссертации Романа Абисогомяна «Роль русских военных деятелей в общественной и культурной жизни Эстонской республики 1920-1930-х гг.и их литературное наследие». Тарту, 2007.

Помним и чтим! 
С опозданием сообщаем, что 60 лет назад, 3 февраля 1949г. в Мюнхене скончался Белый воин, корпусник, генерал-майор Владимир Федорович Назимов, отец Заместителя Председателя РОВС поручика Георгия Владимировича Назимова.
    В Добровольческой Армии - с декабря 1917г., в студенческом батальоне. С 21 января 1918г. помощник командира Отдельного Студенческого батальона. Участник 1-го Кубанского похода. В конце марта 1918г. назначен командиром 2-го батальона Марковского полка. Позднее - помощник командира 1-го Марковского полка. Полковник. В 1919-1920 гг. в составе Марковской дивизии до эвакуации из Крыма. Генерал-майор. Галлиполиец. В 1941г. с сыновьями Георгием и Николаем вступил в Русский Корпус.
Прошу наших читателей молитвенно помянуть Белых воинов  Владимира и Федора.
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Новости
Исход из МП начался.

    Не успели избрать Кирилла Патриархом РПЦ МП, как духовенство, монашествующие и миряне стали спешно собирать чемоданы и выпригавать на ходу из МПешного экспресса, не желая поминать Кирилла, как своего предстоятеля. 30 января настоятель Елецкого Знаменского женского монастыря архимандрит Севастиан (Щербаков) вместе со священнослужителями и монахинями покинул стены обители и перебрался в заранее подготовленный скит  в Задонском районе, в селе Нижнее Казачье.   В той же епархии священник Роман Малышев во время воскресной службы  объявил пастве, что поминать о здравии нового Патриарха Кирилла отказывается.

Памяти донского партизана.

    Поход памяти полковника Чернецова длился два дня (31 января и 1 февраля) в Каменском районе Ростовской области. Начался он в городе Каменск-Шахтинский, где в то время располагался штаб Чернецова, а затем участники похода посетили крест и камень, установленные на месте гибели отважного полковника, его родину – станицу Калитвенскую, хутор Татарский. Завершился поход реконструкцией боя отряда Чернецова с красными около станицы Глубокой.
    Среди организаторов и участников похода были "Кадетский корпус Императора Николая II" (Ростов-на-Дону), "Кадетский корпус ген. Я.П. Бакланова" (Шахты), Военно-исторические клубы Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова, ст.Тацинской, Каменска, Донской военно-исторический музей, Музей краеведения (Каменск-Шахтинский), казаки и учащиеся казачьих школ г. Каменска-Шахтинского и ряда хуторов.

Донецкая федеративная республика.
     10 февраля в Донецке (Украина) были распространены листовки с заявлением общественной организации «Донецкая республика» о создании в составе республики Украина Донецкой федеративной республики -  русского федеративного государства. 
     Согласно решению съезда «Донецкой республики», Донецкая федеративная республика, с учетом юридического факта, объявляется законной правопреемницей Донецко-Криворожской Республики, основанной 9 февраля 1918 года.

    В начале декабря в квартирах членов «Донецкой республики» прошли обыски, а уже вскоре активистам были предъявлены обвинения в сепаратизме. 

    СБУ Украины направила в суд дело против активистов Народного фронта «Севастополь-Крым-Россия». Кроме того, в стадии расследования находится уголовное дело против русинов, которые требуют у региональной и центральной власти Украины независимости Подкарпатской Руси.
    Утром 11 февраля в Москве было снесено здание на улице Новаторов, православный храм Преображения Господня, освященный в 1914 году. Православной общине, четыре года боровшейся за восстановление храма, даже не позволили вынести из сносимого здания крест, иконы и прочую церковную утварь. Все это было раздавлено экскаватором. 

Панорама "Волочаевская битва".
Панорама "Волочаевская битва" - художественное полотно размером 43х6 м, расположена в круглом зале специально созданного помещения Хабаровского краевого краеведческого музея им. Н. И. Гродекова. Авторы панорамы - московские баталисты – С.Д. Агапов и А.А. Горпенко. Работа продолжалась 4 года. Панорама "Волочаевская битва", одна из трех существующих в России, внесена в архив панорам мира. Она отражает одно из решающих сражений последнего этапа Гражданской войны в России и на Дальнем Востоке. Показаны события 12 февраля 1922 года. Волочаевское сражение развернулось на Приамурских землях площадью около 3000 гектаров в 55 км от города Хабаровска. Народно-революционная армия Дальневосточной республики противостояла частям Дальневосточной белой армии под командованием генерала В. М. Молчанова.
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ЛЕДЯНОМУ ПОХОДУ 91 год.
    "Ночь с 22 на 23 февраля 1918 г. Ростов погружен в темноту; в домах не видно света. Город мертв; на улицах редкие, куда - то пробегающие люди.

Холодный ветер, несущий сухой снег и городскую пыль. Кое - где раздаются ружейные выстрелы, и они кажутся зловещими.

    Только на углу Таганрогского проспекта и Садовой улицы оживление: там собрались небольшие колонны войск, всего, может быть, человек до 500. Для иного эта жизнь кажется страшной, роковой, безумной: собравшиеся люди, не желающие укрыться от погоды в больших, теплых, уютных домах, не желающие скрыться от ожидаемого врага за кирпичными стенами домов, кажутся обреченными. Но эти люди сделали вызов и страшной ночи, и зимней непогоде, и надвигающейся опасности. Они сделали его сознательно и с целью".

Первый поход Добровольческой армии. В. Е. Павлов.
     21 февраля в память о погибших героях Гражданской войны 1917 – 1922 гг., по инициативе Чугуевской городской казачьей общины «Пластунъ», при поддержи Харьковского отдела Союза Русского Народа и др. дружественных казачьих и военно-исторических объединений в городе Чугуеве Харьковской области прошел мемориальный «Ледяной поход».

    Мероприятие началось с Заупокойной литургии в храме Владимирской иконы  Божией Матери поселка Кочеток Чугуевского района и панихиды по всем от века усопшим православным христианам и воинам за Веру, Царя и Отечество убиенным. Во время панихиды участники «Ледяного похода», по благословению настоятеля храма протоиерея Василия Тацишина, зачитали несколько тысяч имен офицеров и солдат Белых армий, юнкеров, кадетов и казаков. 

    После панихиды и напутственного слова священника  участников Похода получили благословение чудотворной Владимирской иконой Божией Матери.

Во время Похода пелись песни времен Гражданской войны, проводилось ориентирование на местности и реконструкция боя. У Поклонного креста «Всем за веру и Отечество пострадавшим» на участке будущего храмового комплекса в честь святых Царственных мучеников УПЦ МП  села Клугино – Башкировки города Чугуева, участниками Похода была отслужена краткая Лития мирским чином по усопшим Белым воинам, живот свой положившим за Веру, Царя и Отечество. 

    22 февраля активисты Движения «Народный Собор» приняли участие в панихиде по участникам  «Ледяного похода» на кладбище Донского монастыря РПЦ МП(Москва) у могил генералов А.И.Деникина, В.О.Каппеля и великого русского мыслителя И.А.Ильина. В мероприятии приняли участие примерно 100 чел., среди которых наряду с «Народным Собором» были представители разнообразных казачьих и православно-патриотических объединений,  члены военно-исторических клубов и др.

    Вспоминали первопоходников и в других городах, пусть не так официально как в Москве и Чугуеве; в Санкт-Петербурге посетили могилу юнкера Александровича на Смоленском кладбище, в Пензе поминали первопоходников мирским чином. О них вспоминали все те, в ком горит «светочь» любви к Родине, зажженный первопоходниками в кубанских степях. И хочется надеяться, несмотря на то, что мы с каждым годом все дальше от 18-го года, свеча за Россию не погаснет в сердцах русских людей.
«Но хочется верить в былое уход не исход,
Вновь память расставит кресты как столбы верстовые,
Болярина Лавра и 1-й Кубанский поход вином и молитвой быть может помянет Россия.»
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Без комментариев.
    Общероссийское офицерское собрание* (21 февраля, Москва), обсудив ситуацию, складывающуюся в сфере обеспечения военной безопасности России, констатирует:

    Действия Президента и правительства РФ по исполнению своих функциональных обязанностей по обеспечению безопасности страны, возложенных на них Конституцией РФ, Законом об обороне и другими законодательными актами, не соответствуют характеру и масштабам возрастающих в условиях кризиса реальных военных угроз, развитию военно-политической обстановки в мире и в прилегающих к России регионах. Более того, на фоне обострения межгосударственных противоречий, увеличения военных расходов и активизации военных приготовлений в странах, чье руководство рассматривает Россию в качестве вероятного противника, российское руководство принимает решения и осуществляет действия, наносящие серьезный  ущерб обороноспособности Российского государства. Практически разрушена экономическая база обороны, отсутствуют мобилизационная система и структуры управления обороной страны, оборонно-промышленный комплекс утратил системную способность в обеспечении Вооруженных Сил РФ современным оружием и военной техникой, как в мирное, так и в военное время, подорвана духовно-нравственная основа служения Отечеству.

     Для окончательного лишения Российского государства потенциала военной защиты по единоличному решению гражданина Путина В.В., в последствии поддержанному гражданином Медведевым Д.А. и партией «Единая Россия», запущена, под прикрытием очередной «военной реформы», программа разрушения и деградации армии и флота. При этом, главный удар наносится по становому хребту Вооруженных Сил - по офицерскому корпусу России. Чтобы полностью избавиться от специалистов-профессионалов в воинских частях и на кораблях, в дополнение к репрессиям в отношении 200 тысяч офицеров принято решение об упразднении института прапорщиков и мичманов.

    Радикальная структурная перестройка организационной системы Вооруженных Сил, кардинальное сокращение численности личного состава армии и флота, соединений и частей, развал военной науки и системы военного образования проводятся без научного обоснования, военно-стратегического анализа и прогнозирования, без серьезной экспертной оценки.

    Сотни тысяч офицеров, прапорщиков и мичманов и членов их семей подвергаются социальным репрессиям, лишаются возможности продолжить избранный жизненный путь и выбрасываются на улицу, пополняя миллионы безработных и обездоленных.

    Общероссийское офицерское собрание, считая подобные действия Президента и правительства РФ преступными, а деятельность законодательного собрания РФ - способствующей совершению этих преступлений (фракции «Единая Россия », ЛДПР, «Справедливая Россия»)  постановляет:

1. Осудить осуществляемые под видом реформ действия военно-политического руководства страны по целенаправленному разрушению оборонного потенциала страны и его основы - Вооруженных Сил РФ…
* Квачков, Ивашов, Терехов и К.
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